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ВІД УКЛАДАЧІВ 

Тернопільська обласна універсальна наукова бібліотека 26–27 серпня 

2020 р. провела вебінар «Бібліографічна діяльність в бібліотеках ОТГ: проблеми 

та перспективи», у якому взяли участь понад 30 бібліографів та бібліотекарів 

публічних бібліотек області. Захід відбувся на платформі Zoom і включав 

навчально-теоретичну частину та обмін думками. 

З вітальним словом до учасників вебінару звернувся директор 

Тернопільської ОУНБ В. І. Вітенко. Відповідно до програми, було презентовано 

виступи: заступника директора ТОУНБ Г. І. Польової «Бібліографічна робота в 

публічних бібліотеках: емпіричний та перспективний аспект»; завідувачки 

інформаційно-бібліографічного відділу Тернопільської ОУНБ Л. Б. Оленич 

«Традиційні мережеві технології бібліографічної діяльності публічної 
бібліотеки»; головного бібліотекаря відділу краєзнавчої роботи та бібліографії 
Тернопільської ОУНБ М. І. Іванків «Краєзнавчі ресурси бібліотеки та їх 

використання в інформаційно-бібліографічному обслуговуванні користувачів»; 

завідувачки відділу інформації Тернопільської ОУНБ С. І. Воробель «Формуємо 

інформаційний сервіс сучасної бібліотеки». Змістовними та яскравими були 

презентації бібліографічної діяльності публічних бібліотек, які провели 

бібліографи Світлана Пукіш (Заліщицька центральна бібліотека), Наталія 

Сенчишин (Збаразька центральна бібліотека), Любов Луців (Бучацька 

центральна бібліотека), Мирослава Пліс (центральна бібліотека Підволочиської 
селищної ради), Наталія Полюга (центральна публічна бібліотека 

м. Монастириська), Віктор Смоляк (Шумська центральна бібліотека), директор 

Чортківської центральної бібліотеки Оксана Колівошко. 

Під час конструктивної розмови окреслено напрями бібліографічної 
роботи в бібліотеках на найближчу перспективу. Учасники обмінялись думками 

щодо пріоритетів довідково-бібліографічної діяльності в бібліотеках ОТГ в 

сучасних умовах, пошуку нових форм роботи під час довготривалого карантину, 

порушували питання організації бібліографічної діяльності в бібліотеці за 

відсутності посади бібліографа. Особливу увагу приділили проблемам створення 

краєзнавчих бібліографічних ресурсів, упровадження нових форм 

бібліографічного інформування. Учасникам вебінару запропоновано 

проаналізувати свої можливості щодо участі в конкурсі «Кращий 

бібліографічний посібник Тернопільщини», проведення якого заплановано на 

2022 рік. 

Цей вебінар сприяв не тільки підвищенню професійної майстерності, а й 

зростанню мотивації фахівців для подальшої роботи. Пропонуємо вашій увазі 
збірник, у якому опубліковано виступи провідних фахівців бібліотек 

Тернопільщини.  

Електронна версія видання ― на сайті бібліотеки в розділі 
«Бібліотекареві» за посиланням: http://library.te.ua/bblotekarevi/pdvishtennya-

kvalfkats. 



4 

Г. І. ПОЛЬОВА, 

заступник директора з наукової роботи та інформатизації ТОУНБ 
 

БІБЛІОГРАФІЧНА РОБОТА В ПУБЛІЧНИХ БІБЛІОТЕКАХ: 

ЕМПІРИЧНИЙ ТА ПЕРСПЕКТИВНИЙ АСПЕКТИ 
 

Головне в бібліографії — пошуки невідомого, 

прагнення розшукати потрібний для роботи 

матеріал. З цієї потреби і народилася бібліографія. 

Д. Іваненко  

 

Відповідно до Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» 

«Бібліотека –– інформаційний, культурний, освітній заклад (установа, 

організація) або структурний підрозділ, що має упорядкований фонд документів, 

доступ до інших джерел інформації та головним завданням якого є забезпечення 

інформаційних, науково-дослідних, освітніх, культурних та інших потреб 

користувачів бібліотеки». Це значить, що бібліотеки, які є або перейдуть у 

власність територіальних громад, і надалі зобов’язані виконувати інформаційну 

функцію, задовольняти запити користувачів. 

В області налічується близько восьмисот публічних бібліотек і понад 

тисячу бібліотекарів, а на одну книгозбірню припадає 1,3 працівника. Не всі із 
них мають повну зайнятість. Тож бібліотекар публічної бібліотеки, який веде 

бібліотечне обслуговування, за посадовою інструкцією має забезпечити 

бібліографічне обслуговування, а саме інформацію про документ (із власних 

каталогів, картотек або віддалених ресурсів, використовуючи інтернет). 

Бібліотека об’єднаної територіальної громади може дуже ефективно 

працювати за допомогою новітніх комп’ютерних технологій. Цілком можливим 

є налагодити дистанційний режим довідково-бібліографічного обслуговування: 

у режимі віртуальної служби надавати тематичні, фактографічні, адресні, 
уточнювальні довідки. Тобто спадок із формальним відношенням до 

бібліографічної діяльності має відійти в минуле.  

Тернопільська ОУНБ рекомендує під час формування штату головної 
публічної бібліотеки територіальної громади передбачити посаду методиста-

бібліографа. Бібліографічна робота, як окремий напрямок роботи, облікується за 

«Типовими нормами часу на основні процеси бібліотечної роботи» (таблиця № 8, 

Наказ Міністерства культури і туризму України від 29.12.2008 року). 

Необхідність виконання численних завдань цього напряму розкривають 

довідник «Сучасна публічна бібліотека від А до Я» (Київ, 2019), виданий за 

фінансової підтримки Українського культурного фонду, та інші джерела, які 
цілком доступні в інтернеті.  

У діалозі з місцевим самоврядуванням переконуйте, що бібліографічна 

діяльність –– навігація у прагненнях користувача досягнути джерела, а 

прочитати потрібну книжку в потрібний час –– це зрозуміти і побачити вибір на 

життєвому шляху. 
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Організовуйте свою роботу так, щоб у ваших громадах були освічені й 

культурні люди, які можуть вчитися у вашій бібліотеці все життя. 

Книгозбірня — це тисячолітній феномен у різних країнах, у різних суспільствах 

і за різних умов. 

 

Лариса ОЛЕНИЧ, 

завідувачка інформаційно-бібліографічного відділу ТОУНБ  
 

ТРАДИЦІЙНІ ТА МЕРЕЖЕВІ ТЕХНОЛОГІЇ БІБЛІОГРАФІЧНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ПУБЛІЧНОЇ БІБЛІОТЕКИ 

 

Розвиток інформаційного суспільства та децентралізація влади вносять 

певні корективи в роботу публічних бібліотеках області. Саме тому сьогодні 
виникла нагальна потреба обговорити питання організації бібліографічної 
діяльності. Але не тільки ці фактори викликають певну тривогу в організації 
бібліографічній діяльності. Є ряд інших причин. 

По-перше. Оптимізація бібліотечної справи, а саме скорочення ставок 

бібліографів і передача їх функцій бібліотечним фахівцям може призвести до 

незворотних процесів, зокрема позначитися на якості обслуговування 

користувачів. 

По-друге. Сьогодні в діяльності бібліотек перевага віддається проведенню 

культурно-освітніх заходів, які широко використовують соціальні технології із 
залученням великої кількості реальних і потенційних користувачів. 

Бібліографічна ж діяльність потребує більш спокійного та розміреного ритму і 
тому часом не вписується в активну програму книгозбірень. Але саме 

особливість формування іміджу сучасної бібліотеки інструментарієм 

бібліографа відіграє важливу роль у створенні привабливого образу публічної 
бібліотеки. 

Це була преамбула. А зараз по суті. 
У п. 4.1.12 ДСТУ 7448:2013 «Бібліотечно-інформаційна діяльність: 

Терміни та визначення понять» зазначено, що бібліографічна діяльність — це 

«сфера інформаційної діяльності, спрямована на задоволення потреб 

користувачів у бібліографічній інформації». Бібліографічна діяльність ведеться 

в усіх бібліотеках незалежно від відомчого підпорядкування, складу 

користувачів, обсягу фонду та профілю роботи. 

Метою бібліографічної діяльності є максимальне задоволення 

інформаційних потреб користувачів. 

До об’єктів бібліографічної діяльності відносимо: 

― документи (традиційні та електронні) — безпосередні об’єкти 

бібліографічного відображення; 

― електронні ресурси — особливі об’єкти бібліографічної діяльності;  
― користувачі (індивідуальні та колективні) — опосередковані об’єкти 

бібліографічної діяльності. 
Процесом бібліографічної діяльності вважається створення 

бібліографічної інформації та її розповсюдження. 
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Результатом бібліографічної діяльності є бібліографічні ресурси 

(традиційні та електронні). 
Отже, бібліографічна діяльність — це сукупність процесів виробництва та 

поширення бібліографічної інформації, який бібліографознавці поділяють на 

бібліографування, бібліографічне обслуговування, формування інформаційної 
культури та бібліографічне навчання. 

Бібліографування 
Бібліографування — це створення документально зафіксованої 

бібліографічної інформації (бібліографічних ресурсів), яку створює бібліотека 

для забезпечення бібліографічної діяльності.  
Найпоширенішою формою існування бібліографічної інформації є 

бібліографічний запис. 
Бібліографічний запис — це розгорнута бібліографічна характеристика 

документа, у якій бібліографічний опис доповнено заголовком, анотацією, 

предметними рубриками, класифікаційними індексами (ДСТУ 7448:2013 

«Бібліотечно-інформаційна діяльність: Терміни та визначення понять», 

п. 4.4.4.7).  

Об’єктами складання бібліографічних записів можуть бути всі види 

опублікованих та неопублікованих документів на будь-яких носіях: книги, 

серійні, образотворчі, нотні, картографічні, аудіовізуальні, нормативні та 

технічні документи, електронні ресурси, складові частини документів, групи 

однорідних і різнорідних документів. Створення бібліографічних записів 

регламентується державними стандартами України. 

Бібліографічний ресурс — документально зафіксована бібліографічна 

інформація як результат бібліографування. 

До бібліографічних ресурсів, які створюють публічні бібліотеки, 

відносять:  
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― традиційні БР: каталоги і картотеки, 

бібліографічні покажчики та списки, 

бібліографічні огляди, бюлетені нових 

надходжень, книжкові закладки, 

персональні пам’ятки, календарі знаменних і 
пам’ятних дат;  

 

― електронні БР: електронний каталог, бібліографічна база 

даних, електронна бібліотека, електронний 

бібліографічний покажчик (список), електронний 

бюлетень нових надходжень, віртуальна виставка, 

віртуальна довідка. 

 

Створення бібліографічної продукції складається з декількох операцій, які 
називають методами бібліографування. Основними серед них є: 

― бібліографічне виявлення (пошук), яке включає всі види 

інформаційного пошуку: бібліографічний, документальний, 

фактографічний. Саме на цьому етапі відбувається безпосередній 

пошук, попереднє бібліографічне оформлення і систематизація 

зібраного матеріалу з конкретної теми. Складовою частиною цього 

етапу є бібліографічний аналіз; 
― бібліографічний відбір — це відбір документів відповідно до 

визначених якісних критеріїв. Його завдання — сформулювати коло 

найбільш цінних документів, які й будуть включені в бібліографічний 

ресурс; 

― бібліографічна характеристика — створення бібліографічних записів 

на підставі бібліографічного аналізу документів; 

― бібліографічне групування, тобто об’єднання бібліографічних записів 

у групи за визначеними ознаками. 

Для всіх методів бібліографування найбільш важливим є принцип 

доцільності або закон подвійної відповідності — головний принцип 

бібліографування: бібліографічна інформація повинна відповідати, з одного 

боку, особливостям документів (їх змісту та формі), з іншого — інформаційним 

потребам та запитам споживачів, на яких вона розрахована. 

Протягом десятиліть бібліотеки області долучалися до створення як 

традиційних, так і електронних бібліографічних ресурсів. Бібліографи вели СКС, 

деякі розпочали роботу над створенням аналітичної складової ЕК, готували 

велику кількість бібліографічних посібників. Результатом останнього стало 

проведення обласного конкурсу «Кращий бібліографічний посібник 

Тернопільщини». Я думаю, що цей досвід ми продовжимо і надалі. Але, напевно, 

розширимо коло учасників, запросивши до участі в конкурсі бібліотеки всіх ОТГ 

області. 
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Бібліографічне обслуговування 
Невід’ємною частиною бібліографічної діяльності кожної бібліотеки є 

бібліографічне обслуговування. 

В умовах формування ринку інформаційних продуктів бібліографічні 
послуги повинні відповідати низці вимог, як-от: адресність, ергономічність, 

інформативність, відповідність цільовому призначенню, комфортність тощо.  

Основними видами бібліографічного обслуговування були й залишаються 

довідково-бібліографічне обслуговування, бібліографічне інформування, 

формування інформаційної культури користувачів.  

Довідково-бібліографічне обслуговування — бібліографічне 

обслуговування відповідно до інформаційних запитів користувачів, пов’язане з 
наданням довідок, а також інших бібліографічних послуг (ДСТУ 7448:2013 

«Бібліотечно-інформаційна діяльність: Терміни та визначення понять», п. 4.7.4). 

Сьогодні існують як класична форма довідково-бібліографічного 

обслуговування з традиційними методами та прийомами, так і форма з активним 

використанням інформаційних технологій.  

Процес виконання довідки поділяється на ряд етапів. Важливим тут є 

перший етап — приймання запиту. Від того, наскільки точно сформульовано 

запит, залежатиме вибір джерел пошуку, і, відповідно, розкриття теми. 

Один з найбільш відомих вчених США в галузі бібліотекознавства Джесс 

Шира зазначав: «Без сумніву, що багато із тих людей, хто здійснює довідкову 

роботу, знає, як важко з’ясувати, що ж насправді хоче отримати читач». 
Розговорити читача, допомогти йому сформулювати тему — ось непросте 

завдання, яке щоденно вирішує бібліограф/бібліотекар. При надходженні запиту 

дуже важливо встановити взаєморозуміння, контакт із читачем. Останнє, без 
сумніву, залежить від класифікації бібліографа та його особистих якостей, таких 

як доброзичливість, уміння терпеливо і в дохідливій формі донести важливість 

та необхідність висунутих вимог. 
Уточнення запиту (другий етап) може полягати у звуженні, конкретизації 

теми або, навпаки, у її розширенні (коли запит має вузькоспеціальний характер).  

Третій етап — це бібліографічний пошук (пошук інформації про документ 

або пошук документів за джерелами інформації), який включає:  

― перегляд джерел та виявлення релевантної до теми пошуку інформації; 
― відбір та оцінка інформації, складання бібліографічного запису 

(письмова і віртуальна довідка); 

― групування бібліографічних записів (письмова і віртуальна довідка). 

Наступним етапом є надання відповіді (довідки, консультації, 
переадресування запиту, мотивованої відмови). 

Довідка — відповідь на разовий запит, що містить бібліографічну або 

фактографічну інформацію, релевантну запиту, із зазначенням бібліографічних 

відомостей. За формою доведення інформації до користувачів довідки можуть 

бути усні, письмові (документально зафіксованій на папері) та віртуальні (в 

електронному вигляді). 
Бібліографічні довідки поділяються на: 

― тематичну — містить бібліографічну інформацію з конкретної теми; 
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― адресну — здебільшого містить відповідь на запитання про наявність 

документа; вона може містити також інформацію про бібліотеки, у яких 

зберігається відсутнє у вашій книгозбірні видання; 

― уточнювальну — довідка, яка встановлює або уточнює елементи 

бібліографічного опису, які відсутні або неточно наведені у запиті 
користувача.  

Фактографічна довідка — відповідь на разовий запит користувача, що 

містить фактографічні відомості (хронологічні, біографічні, топографічні, 
адресні, статистичні, термінологічні), конкретну інформацію про події, процеси, 

явища тощо із зазначенням джерела інформації. Підвидом фактографічних 

довідок є підбір цитат. 

Під час виконання бібліографічних довідок користувачу можуть бути 

надані й консультації, які містять поради, рекомендації щодо методики 

здійснення самостійного бібліографічного пошуку, використання ДБА, правил 

складання бібліографічного опису, оформлення бібліографічного списку (тобто 

бібліографування), і поділяються на бібліографічні та небібліографічні. 
Завершальним етапом довідково-бібліографічного обслуговування є 

реєстрація результатів, тобто реєстрація наданої довідки, консультації чи 

аргументованої відмови. 

Можливості комп’ютерних та 

комунікативних технологій розширили 

географічні межі довідково-бібліографічного 

обслуговування віддалених користувачів, яке 

виконується через сервіс «Віртуальна довідка». 

Віртуальна довідка — бібліографічна довідка, 

надана на разовий запит віддаленого користувача 

за допомогою спеціального програмного 

забезпечення та містить бібліографічну і/чи 

фактографічну інформацію. Замовити віртуальну 

довідку користувач може за адресою: 

http://library.te.ua/vrtualyna-dovdkova-

sluzhba/vrtualyna-dovdka/. 

Ресурсною базою довідково-бібліографічного обслуговування є довідково-

бібліографічний апарат. У ДСТУ 7448:2013 «Бібліотечно-інформаційна 

діяльність: Терміни та визначення понять» зазначено, що ДБА — це сукупність 

традиційних (довідкові видання (енциклопедії, довідники, словники), 

бібліографічні посібники, система каталогів і картотек) і електронних 

(електронні каталоги бібліотек, електронні бібліотеки, бібліографічні бази 

даних, інституційні репозитарії, бази даних законодавчих матеріалів, офіційні 
сайти державних та місцевих органів влади та управління, е-версії періодичних 

видань, інші інтернет-ресурси), довідкових і бібліографічних видань, каталогів і 
картотек, призначена для розкриття складу та змісту бібліотечних фондів 

документів (п. 4.4.4.14).  

Сьогодні найціннішим інформаційним продуктом, який можуть 

запропонувати мережевому співтовариству бібліотеки, є бібліотечні каталоги, 
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подані в електронній формі. Саме електронні каталоги є основою 

бібліографічного потенціалу сучасних книгозбірень. 

Зведений каталог публічних бібліотек Тернопільської 

області (http://95.164.172.68:2080/trtocbs-

w/DocumentSearchForm). 

 

Електронні каталоги Національної 

бібліотеки України ім. В. Вернадського 

(http://www.nbuv.gov.ua/node/554). 

 

Електронний каталог Львівської національної наукової 

бібліотеки України імені В. Стефаника 

(http://aleph.lsl.lviv.ua:8991/F/?func=file&file_name=find-b). 

 
Електронна бібліотека — інформаційна система, 

призначена для накопичення, упорядкування, обліку, оброблення, зберігання, 

керування та використання електронних документів і для обслуговування 

користувачів бібліотеки через телекомунікаційні мережі (ДСТУ 7448:2013 

«Бібліотечно-інформаційна діяльність: Терміни та визначення понять», п. 

4.2.29).  

Електронна бібліотека краєзнавчих видань 

Тернопільської області (Тернопільська обласна 

універсальна наукова бібліотека) — зібрання 

повнотекстових електронних документів, які за змістом 

пов’язані з Тернопільською областю, та документів, 

пов’язаних з краєм походженням. Режим доступу: 

https://irbis.library.te.ua/cgi-

bin/irbis64r_15/cgiirbis_64.exe?LNG=uk&C21COM=F&I21DBN=ELKKN&P21DB

N=ELKKN&S21FMT=&S21ALL=&Z21ID=&S21CNR=).  

Електронна бібліотека «Культура України» 

(Національна бібліотека України імені Ярослава Мудрого) 

формує колекції, направлені на поширення знань про 

культуру України. Режим доступу: https://elib.nlu.org.ua/. 

Електронна бібліотека «Україніка» (Національна 

бібліотека України 

ім. В. Вернадського) має на меті акумулювати у цифровому 

форматі твори всіма мовами, незалежно від місця видання, 

про український народ, де і коли б він не жив, про територію 

України та про всі народи, які жили або живуть на цій 

території. Режим доступу: http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-

bin/ua/elib.exe?C21COM=F&I21DBN=NAV&P21DBN=UKRLIB. 

Пріоритетними завданнями електронної бібліотеки «Чтиво» є надання 

читачам якісних електронних книг у повному обсязі (не уривки і не скорочені 
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варіанти) і в якомога більшій кількості. Режим доступу: 

https://chtyvo.org.ua/authors/. 

Метою електронної бібліотеки 

«Діаспоріана» є створення електронних 

копій друкованих документів, що є у фондах 

бібліотек, інших закладів культури, 

приватних колекціях, для збереження 

інтелектуальної спадщини української еміграції та 

запобігання фізичній втраті документів. Режим доступу: 

https://diasporiana.org.ua/category/ukrainica/. 

Основна цінність бібліографічних баз даних полягає в тому, що, на 

відміну від електронних каталогів бібліотек, вони містять дані про аналітичні 
матеріали. 

Хочу порадити вам широко використовувати в роботі з 
користувачами базу даних «Наукова періодика України» 

(НБУВ), яка є електронним архівом наукових періодичних 

видань України. Режим доступу: http://www.irbis-

nbuv.gov.ua/cgi-

bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?C21COM=F&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S2

1CNR=20&Z21ID=. 

Передплатні бази даних «Scopus» і «Web of Science» пропонують доступ до 

бібліографічних даних наукових статей з понад 18 000 престижних наукових 

видань із зазначенням реальної цитованості цих матеріалів. «Google Scholar», 

або «Google Академія» — вільна доступна пошукова система, яка індексує повні 
тексти наукових публікацій всіх форматів і дисциплін та включає більшість 

рецензованих онлайн-журналів Європи та Америки найбільших наукових 

видавництв. 

Інституційний репозитарій — електронний архів для тривалого 

зберігання, накопичення та забезпечення довготривалого й 

надійного відкритого доступу до результатів наукових 

досліджень, що проводяться в певній установі (ELARTU — 

Інституційний репозитарій Тернопільського національного 

технічного університету імені Івана Пулюя, режим доступу: 

http://elartu.tntu.edu.ua/, Репозитарій Тернопільського 

національного педагогічного університету імені Володимира 

Гнатюка, режим доступу: http://dspace.tnpu.edu.ua/). 

Кожен з нас і наших користувачів може сказати, що в інтернеті є все. Так, 

інтернет дозволяє швидко і зручно розшукати необхідну інформацію. Проте є 

одна, але дуже суттєва проблема. Використання інтернету не гарантує 100-

відсоткової правильності одержаної інформації. Основна ж перевага бібліотек 

полягає в тому, що ми практично завжди впевнені в достовірності джерела. 

Бібліографічне інформування — це систематичне забезпечення споживачів 

бібліографічною інформацією відповідно до їхніх довготривалих або постійних 

запитів та (або) без запитів. 
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Головна риса цього виду бібліографічного обслуговування — активна роль 

бібліографа/бібліотекаря, який виступає з ініціативою надання бібліографічної 
інформації споживачеві. 

Розрізняють індивідуальне, групове та масове бібліографічне 

інформування. 

Сьогодні серед форм масового електронного бібліографічного 

інформування бібліотекознавці перше місце відводять наданню вільного доступу 

до електронного каталогу, електронної бібліотеки, бібліографічних баз даних. 

Рекомендаційне бібліографічне обслуговування — це застосування 

рекомендаційної бібліографії у роботі з читачем задля його самоосвіти і 
розвитку, створення умови для вільного розвитку людини, орієнтування в різних 

напрямах суспільної думки, надання можливостей користувачу бібліотеки 

особисто вибирати необхідну літературу з наявного кола видань. У публічних 

бібліотеках створюються і широко використовуються рекомендаційні 
бібліографічні покажчики (списки). 

Серед рекомендаційних бібліографічних посібників, що готують і видають 

бібліотеки, є «Календар знаменних і пам’ятних дат» — щорічні видання, що 

оперативно інформують про важливі історичні події, ювілеї видатних діячів, і 
тематичні та персональні рекомендаційні бібліографічні посібники, які 
оперативно відгукуються на найактуальніші питання сучасності. Одним з нових 

напрямів рекомендаційного бібліографування є створення електронних 

рекомендаційних бібліографічних покажчиків. Тернопільська обласна 

універсальна наукова бібліотека та публічні бібліотеки області беруть активну 

участь у створенні рекомендаційних бібліографічних посібників, переглянути 

які можна за адресою: http://library.te.ua/vidannya/bibliograf/. 

 .     

Актуальним залишається і 
створення так званих малих форм 

рекомендаційних посібників: 

книжкових закладок, персональних 

пам’яток, бесід про книги тощо. 
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Інноваційними формами рекомендаційної бібліографії стали: 

Віртуальна виставка — публічний показ у мережі 
Інтернет за допомогою вебтехнологій віртуальних образів 

спеціально підібраних і систематизованих творів друку та 

інших джерел інформації, загальнодоступних 

електронних ресурсів, що пропонуються віддаленим 

користувачам бібліотеки для ознайомлення і 
використання. Віртуальні виставки, підготовлені 
фахівцями Тернопільської ОУНБ, виставлено на сайті 
бібліотеки за адресою: http://library.te.ua/virtualyn-

vistavki/. 

Буктрейлер — короткий відеоролик 

(зазвичай тривалістю до 3 хв), створений для 

рекламування певної книги, її просування 

серед користувачів бібліотеки, для 

заохочення до читання. Буктрейлер — це 

короткий відеоролик, який відображає 
особливо яскраві моменти книги, візуалізує її 
зміст. Буктрейлер «Гер переможений» 

Л. Пономаренко 

(https://www.youtube.com/watch?v=uIuqANssI7s). 

Бібліотрансформер — максимально повно 

представлена факто- та бібліографічна інформація 

щодо об’єкта бібліографування, на основі якої можна 

сформувати інші форми бібліографічних видань. 

Бібліотрансформер «Життя у праці і молитві 
«Шептицький від А до Я» 

(https://vseosvita.ua/library/bibliotecnij-urok-

bibliotransformerzitta-u-praci-i-molitviseptickij-vid-a-

do-a-200498.html). 

Букблог/буктьюб — відеоогляди книг. Прикладом 

успішного буктьюба можуть бути «Літогляди Сущука», 

присвячені сучасній українській художній літературі. 
«Забуття» Тані Малярчук: Бальзам для нації 
(https://www.youtube.com/watch?v=zCYpGB_sxVw&t=11s). 

Фанбук — це серія «авторських електронних книг». 

Фанбук складається з передвстановлених творів автора 

(частково — безкоштовно), 

повного переліку інших творів автора, зокрема й 

аудіокниг, під всіма псевдонімами, які можна купити 

(закачати) за допомогою вбудованого магазину за 

посиланнями, що наводяться; списку улюблених творів 

«ведучого книги»; доступу до авторських блогів; 

іншого контенту. У мережі Інтернет можна 

переглянути такі фанбуки: Akunin Book, Lukyanenko 



14 

Book, Донцова Book, Marinina Book, Voinovich Book, БГ Book (Бориса 

Гребенщикова) та інші. 
Лонгрід (від англ. «Long read» — довге 

читання) — довга стаття з інтерактивними 

елементами: зображеннями, відео, цитатами, 

інфографікою; деталізацією подачі даних, 

заглибленням у тематику; унікальним стилем 

подачі; вмінням затримувати увагу читача; 

встановленням зворотного зв’язку (заклик до дії). 
Прикладом рекомендаційного лонгріду є 

книжковий лонгрід, або лонгрід однієї книги А. 

Сванідзе «Викинги» (https://vikings.syg.ma/). 

Поєднання в популяризації літератури традиційних і електронних засобів 

сприяє активізації роботи в галузі рекомендаційної бібліографії, значно 

урізноманітнює її жанри, максимально наближає її до потреб сучасних 

користувачів бібліотек.  

Формування інформаційної культури читачів 

Пошук інформації є одним із найбільш розповсюджених і одночасно 

найбільш складних завдань. І саме тому сьогодні різко зростає роль бібліотек у 

формуванні інформаційної культури користувачів, оскільки з давніх-давен 

бібліотечні фахівці не тільки вміють зберігати інформацію, а також можуть 

навчити, що не менш важливо, грамотно її одержувати. Для реалізації цієї 
функції бібліотеки повинні перейти від традиційної пропаганди бібліотечно-

бібліографічних знань користувачів до їх цілеспрямованої інформаційної освіти. 

Методами формування бібліографічної культури є: 

― індивідуальні консультації з бібліографічного пошуку та методики 

роботи з літературою, зокрема безпосередньо під час ДБО; 

― оглядові екскурсії бібліотекою і стислі лекції з основ бібліографічної 
грамотності; 

― проведення практичних занять з використанням традиційних і 
електронних інформаційних ресурсів; 

― створення системи наочних засобів оповіщення про структуру 

бібліотеки, її довідково-бібліографічний апарат; 

― підготовка методичних порад щодо користування базами даних і 
електронним каталогом; 

― організація курсів з основ комп’ютерної грамотності. 
Отже, формування інформаційної культури читачів, яка включала б не 

тільки традиційну бібліотечно-бібліографічну культуру, але й уміння оперувати 

інформацією з використанням сучасних комп’ютерних засобів, є однією з 
головних функцій сучасної бібліотеки.  

І наостанок. Організація бібліографічної роботи в об’єднаних 

територіальних громадах передбачає: 
― підбір та розстановку кадрів, розподіл бібліографічних обов’язків між 

фахівцями бібліотеки,  

― планування, нормування, облік та аналіз бібліографічної роботи,  
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― розмежування бібліографічних функцій і обов’язків між центральними 

бібліотеками об’єднаних територіальних громад та їх філіями. 

*** 

Аналізуючи вищесказане, робимо висновок, що в інформаційному світі 
професія бібліографа залишається затребуваною та необхідною. Але це вже 

повинен бути не тільки постачальник бібліографічної інформації та посередник 

між користувачем та документом. Орієнтуючись на потреби сучасного 

суспільства, бібліограф повинен вміти шукати та аналізувати ефективні стратегії 
пошуку, вільно орієнтуватися в інформаційному просторі, постійно 

відстежувати появу нових інформаційних ресурсів, реалізовувати креативні ідеї 
у довідково-бібліографічному та інформаційному обслуговуванні. 

Саме завдяки творчому потенціалу та майстерності бібліографічної 
інтерпретації інновацій бібліографічна робота набуде нового бачення, нового 

втілення, нових функцій, нових форм представлення інформації. 
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Марія ІВАНКІВ, 

головний бібліотекар відділу краєзнавчої літератури та бібліографії 

Тернопільської ОУНБ 

КРАЄЗНАВЧІ РЕСУРСИ ПУБЛІЧНИХ БІБЛІОТЕК 

ТА ЇХ ВИКОРИСТАННЯ 

Предметом особливої відповідальності, внеском регіональних бібліотек в 

збереження вітчизняної спадщини є краєзнавча спрямованість їх діяльності. 

В умовах інформаційних комп’ютерних технологій базові процеси краєзнавчої 
діяльності бібліотек не змінюють своєї суті та завдань, які вирішують. Однак 

суттєво змінюються інструменти та методи, які використовуються, включаючи 

нові сервіси. 

Особливістю краєзнавчих бібліографічних ресурсів в електронному середовищі 
є різноманітність форм подання краєзнавчої бібліографічної інформації, синтез 
елементів краєзнавчого ДБА, створення зведених бібліографічних ресурсів, 

зміни в технології бібліографування краєзнавчих документів. 

В умовах електронного середовища бібліотечне краєзнавство повинно зберігати 

баланс традицій та інновацій. 

Традиційні краєзнавчі бібліографічні ресурси, представлені краєзнавчими 

каталогами та картотеками, системою бібліографічних посібників, займають у 

бібліотеках домінантне місце. 

Основою краєзнавчої діяльності бібліотеки є фонд краєзнавчих документів та 

краєзнавчий довідково-бібліографічний апарат. 



18 

Краєзнавчий фонд ― упорядкована сукупність краєзнавчих документів:  

― опубліковані документи, повністю присвячені краю або вміщують значні 
за об’ємом чи цінністю відомості про нього, незалежно від фізичної форми 

(друковані, електронні видання, аудіовізуальні матеріали, мікрофільми, 

мікрофіші), типу та виду видання, часу і місця видання; 

― неопубліковані документи (рукописи, колекції фотографій, образотворчі 
матеріали, передані в бібліотеку на зберігання приватними особами чи 

організаціями або створені самою бібліотекою); 

― місцеві видання — документи, видані на території краю, незалежно від 

змісту, фізичної форми, типу, виду видання, мови і часу видання, або 

видані на замовлення місцевих організацій за межами краю незалежно від 

змісту, фізичної форми, типу, виду, часу видання, мови. 

Краєзнавчий фонд розглядається як особливо цінна частина сукупного фонду 

бібліотеки. 

Краєзнавчий довідково-бібліографічний апарат включає: 

― систему краєзнавчих баз даних; 

― карткові каталоги та картотеки; 

― краєзнавчий довідково-бібліографічний фонд; 

― тематичні добірки копій краєзнавчих публікацій. 

Базовими (основними) елементами краєзнавчого ДБА є: 

― електронний краєзнавчий каталог;  
― картковий краєзнавчий каталог / картотека. 

Краєзнавчий каталог — найповніше джерело бібліографічної інформації про 

край, основний краєзнавчий бібліографічний ресурс; містить бібліографічні 
записи на всі краєзнавчі документи. 

На основі краєзнавчих бібліографічних ресурсів формується система 

краєзнавчих інформаційних продуктів, які мають традиційні та електронні 
компоненти, функціонують у паперовому, електронному вигляді, ще частина ― 

в обох формах. Для створення краєзнавчих продуктів необхідна наявність 

фахових кадрів та матеріально-технічна база. 

Краєзнавчі продукти не дублюють інформацію з електронного чи карткового 

краєзнавчого каталогу, а є результатом опрацювання бібліографічних відомостей 

з них та доповнені іншою важливою інформацією ― фактографічною, 

біографічною, повними текстами документів, картами, фотографіями тощо. 

Склад краєзнавчих інформаційних ресурсів і продуктів в умовах електронного 

середовища зазнав змін на рівні назви (поняття «система краєзнавчих 

бібліографічних посібників» замінено поняттями «інформаційні продукти» та 

«інформаційні ресурси») і на рівні змісту (принципове значення має поняття 

точки доступу: бібліографічні записи, теми, предмети, імена, географічні 
об’єкти, дати, карти, зображення тощо).  
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Краєзнавчі інформаційні продукти в сукупності утворюють систему різних 

точок доступу до краєзнавчих ресурсів:  

― теми ― тематичні покажчики і БД; 

― імена ― персональні покажчики; 

― дати ― календарі знаменних дат, літописи населених пунктів; 

― карти ― інтерактивні карти; 

― зображення ― віртуальні виставки. 

Цифрове середовище змінило ставлення багатьох користувачів до повноти 

інформації. Вичерпна повнота стає неможливою для бібліотеки і втрачає сенс 

для користувачів. Бібліотека повинна декларувати в стандартах роботи 

експертний підхід до створення будь-яких інформаційних продуктів, чітко 

зазначати критерії відбору щодо кожного. В окремих випадках вичерпність є 

необхідною. Але потрібно чітко визначати межі відбору, у яких бібліотека несе 

відповідальність за зміст створеного інформаційного продукту. 

Бібліотека проводить постійну роботу з популяризації краєзнавчих ресурсів 

та інформаційних продуктів. Ця діяльність реалізовується в декількох 

напрямах:  

― через сайт бібліотеки; 

― через видавничу діяльність; 

― у соціальних мережах та засобах масової інформації; 
― під час масових заходів. 

Головним джерелом популяризації краєзнавчої інформації є сайт. 

На сайті розміщуються: 

― основні краєзнавчі бази даних; 

― електронна краєзнавча бібліотека; 

― краєзнавчі інформаційні продукти, створені спеціально для сайту або 

адаптовані для нього; 

― інформація про краєзнавчі ресурси бібліотеки. 

Краєзнавчі інформаційні ресурси та продукти, представлені на сайті, зв’язуються 

посиланнями, які забезпечують ефективне їх використання. Вони відкриті й 

доступні для користувачів, є інтелектуальною власністю бібліотеки. Установа 

може контролювати їх копіювання, вживати заходи щодо захисту від плагіату. 

В умовах цифрового середовища значна кількість краєзнавчих ресурсів 

створюється за межами бібліотеки й доступна в мережі Інтернет. Бібліотека 

повинна зберегти свою ключову роль у краєзнавстві, бути навігатором у 

використанні усіх доступних видів краєзнавчої інформації, насамперед 

представленої в електронному середовищі. 

У бібліотечній практиці склались раціональні ефективні форми та методи 

роботи, які передбачають створення комфортного інформаційного середовища, 

умов для використання електронних ресурсів, обслуговування віддалених 

користувачів. 



20 

Крім власних інформаційних ресурсів, бібліотека пропонує користувачам 

ресурси мережі Інтернет, насамперед ресурси провідних бібліотек України, які 
характеризуються: 

― структурованістю, цілісністю, глибиною; 

― доступністю; 

― достовірністю інформації; 
― оперативністю відображення інформації; 
― багатоаспектним розкриттям змісту документа; 

― унікальністю відображених документів; 

― повнотою відображення першоджерел; 

― багатоаспектними пошуковими можливостями; 

Тернопільська обласна універсальна наукова бібліотека створює та надає у 

користування широкий спектр краєзнавчої інформації. 

Головним краєзнавчим ресурсом бібліотеки є Електронний краєзнавчий 

каталог (ведеться з 2006 р.). Каталог акумулює інформацію з усіх аспектів життя 

краю. Налічує понад 50 тис. бібліографічних записів. Відображає відомості про 

понад 80% населених пунктів краю. Пошук проводиться за ключовим словом, 

автором, назвою, предметною та географічною рубриками. 

З 2018 р. краєзнавчий вебкаталог представлений у тестовому режимі в 

автоматизованій бібліотечній системі «УФД/Бібліотека» як сегмент Зведеного 

електронного каталогу публічних бібліотек Тернопільської області з доступом 

через класифікатор «Краєзнавство».  

Пошук краєзнавчої інформації у каталозі передбачено за тематичними 

рубриками, географічною назвою, персоналією, хронологічними рубриками. Як 

самостійний ефективний пошуковий ключ, застосовано Індекс для краєзнавчих 

документів, розроблений Національною історичною бібліотекою України. Це 

звична ієрархічна класифікаційна схема, яка сприяє точності відображення 

змісту документа та характеризує всі аспекти життя краю. Розділи опрацьовано 

до 4—5, інколи — 6-го рівня.  

Пошук краєзнавчої інформації в каталозі проводиться і за пошуковими 

параметрами Зведеного каталогу: автором, назвою, словами з анотації, темою, 

роком видання, видом документа. 

База даних Культура Тернопільщини. Дата організації — 2007 рік. Обсяг — 

близько 12 тис. записів. Відображає статті з українських періодичних видань та 

характеризує сучасний стан культурного життя краю. Пошукові можливості бази 

відповідають сервісу електронного каталогу. 

Календар знаменних дат ― електронний продукт у форматі бібліографічної 
бази даних , де точкою доступу до інформації є місяць року з переліком дат, які 
також пов’язані гіперпосиланнями з довідками про осіб або події та списками 

літератури. Така форма календаря є достатньо інформативною для користувача. 
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З 2009 року в Тернопільській ОУНБ започатковано мережевий корпоративний 

краєзнавчий проект Електронна бібліотека краєзнавчих видань 

Тернопільської області.  

Сьогодні база електронних повнотекстових документів, пов’язаних з областю 

змістом чи місцем видання, містить понад 800 електронних копій документів 

довідкового, історичного, наукового, суспільно-політичного характеру, копії 
художніх текстів. 

Дворівнева вебколекція, фонд якої відповідає електронному каталогу в програмі 
ІРБІС. Під повним бібліографічним описом друкованого документа із 
зазначенням місця зберігання кожного примірника є посилання на файли з 
текстом електронної версії та програмою для перегляду.  

Пошукові можливості такої колекції дорівнюють сервісу електронного каталогу: 

віднайти документи можна за автором, назвою, роком та місцем видання, 

ключовими словами, рубриками ББК.  

Такий спосіб організації ЕБ дозволяє реалізувати не лише завдання інтеграції 
інформаційних ресурсів, а й забезпечити ефективну навігацію в них, що дає 

змогу знаходити потрібні відомості з найбільшою повнотою та оперативністю. 

База даних Періодичні видання Тернопільської області ― складова частина 

цифрових інформаційних ресурсів бібліотеки. Започаткована як колекція 

сканованих текстів місцевих газет, які видавались з 1962 року. Ретроспективна 

за часом видання відображених документів, читацька за призначенням. Створена 

для: 

― забезпечення фізичного збереження фонду газет; 

― надання користувачам краєзнавчої інформації. 
Цифрова фотокопія відтворює видавничі особливості оригіналу документа. 

Пошук проводиться за назвою газети і роком видання. 

Сервіс програми передбачає використання електронної копії одночасно кількома 

читачами, дозволяє скачування, копіювання документів, перегляд на мобільних 

електронних пристроях. 

Регіональний інформаційний портал «Тернопільщина». 

Загальнодоступний універсальний віртуальний ресурс енциклопедичного 

характеру. Започаткований у 2004 році в рамках ініційованого МФ 

«Відродження» проєкту «Створення регіональних інформаційних порталів та 

інформаційних центрів на базі публічних бібліотек України». Реалізується на 

базі Тернопільської обласної універсальної наукової бібліотеки. У квітні 
2020 року представлено четверту оновлену та мобільну версії порталу.  

Інформацію згруповано згідно з Індексом краєзнавчих ресурсів Історичної 
національної бібліотеки України за 13 розділами та 124 категоріями, що 

репрезентують усі сфери життя Тернопільщини.  

На початок грудня 2020 року база даних регіонального інформаційного порталу 

«Тернопільщина» містила 6085 повнотекстових документів краєзнавчого 
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характеру. Завдання порталу ― представлення в мережі Інтернет соціально 

важливої, цінної інформації краєзнавчого характеру.  

У розміщеному в хедері порталу навігаційному меню виділено сторінки, а саме: 

Категорії. Про портал. Про проект. Учасники проекту. Контакти. Головна 

сторінка містить пошукове вікно, 12 останніх публікацій, довідкову та 

статистичну інформацію щодо ресурсу, у футері — іконки бібліотечних сторінок 

у соціальних мережах. 

У стрічку публікацій виведено візуальний матеріал (фото, відео, карти чи 

графіка), заголовки та дати публікацій; у тематичному пошуку за розділами, 

мітками чи рубриками додатково виведено ліди, які, по суті, є коротким 

переказом самого інформаційного матеріалу. Якщо відвідувач ресурсу хоче 

отримати детальнішу інформацію, він може перейти до повного тексту 

публікації.   

До плюсів аналізованого вебресурсу належить і зручна система навігації, що 

дозволяє відстежувати публікації за тематичними блоками, конкретними 

рубриками, підрубриками, мітками чи обраною тематикою, а також 

використовуючи свій стільниковий телефон (є мобільна версія порталу). 

Розміщена в пункті «Категорії» навігаційного меню «Структура категорій 

порталу» дозволяє виділяти й виконувати пошук за: 

― основним рядом рубрик;  

― деталізованими підкатегоріями;  

― чи обравши з випадного меню конкретну тематичну категорію.  

Крім того, у відвідувача є можливість за допомогою системи міток і 
гіперпосилань звернутися до інших матеріалів цього автора, видання чи 

публікацій щодо певного територіального утворення (населеного пункту, 

району, громади тощо). 

Інформаційний портал на рівні регіону зайняв унікальну нішу інформаційного 

мережевого ресурсу енциклопедично-краєзнавчо-культурологічного 

спрямування, створеного насамперед для мешканців області, і охоплює всі сфери 

їхніх інтересів і життєдіяльності загалом. 

Блог «Культура Тернопільщини» 

Надає інформацію про сучасне культурне життя краю. Містить сторінки:  

― Головна (події);  
― Тарас Шевченко і Тернопільщина;  

― Книжкові студії;  
― Премії, відзнаки, нагороди; 

― На дозвіллі.  
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Значна частка краєзнавчої бібліографічної інформації розміщена на сайтах 

національних бібліотек України. 

Національна історична бібліотека України є методичним центром з історико-

краєзнавчої бібліотечної діяльності. Фахівці науково-методичного відділу НІБУ 

систематично, раз на рік, аналізують та висвітлюють краєзнавчу роботу 

регіональних бібліотечних центрів України, а також проводять науково-

методичну апробацію своїх краєзнавчих інформаційних ресурсів та проєктів. 

Бібліотека створює власні електронні краєзнавчі ресурси, для наповнення та 

функціонування яких розроблені інструкції та методичні рекомендації і які 
можуть бути застосовані в роботі кожної публічної книгозбірні. 

Картотека матеріалів з історії міст і сіл України — імідж-каталог у вигляді 
сканованих карток традиційного бібліотечного каталогу; з можливістю пошуку 

за територіальною ознакою. 

У 2012 році Національна історична бібліотека України започаткувала 

Краєзнавчий електронний мультиресурс Історія міст і сіл України, який став 

логічним продовженням роботи, розпочатої у 1960-х роках (картотеки Історія 

міст і сіл України). 

Проєкт передбачає створення унікального інформаційного продукту — 

бібліографічної бази даних «Історія міст і сіл України», у якій має бути 

сконцентрована інформація про населені пункти України. База забезпечуватиме 

реалізацію історичних розвідок, генеалогічних, етимологічних, 

культурологічних, пам’яткознавчих та інших досліджень. 

Надає відомості науково-дослідницького, прикладного характеру. Розкриває 
соціально-економічне, історико-культурне, політичне, релігійне життя областей, 

міст і сіл України впродовж їхнього історичного розвитку. 

Частини електронного ресурсу «Історія міст і сіл України»: 

― БД «Історія міст і сіл України»; 

― БД «Адміністративно-територіальний устрій України. Зміни і 
доповнення»; 

― БД «Авторитетний файл географічних назв». 

БД Адміністративно-територіальний устрій. Зміни і доповнення 

відображає інформацію про поточні зміни в адміністративно-

територіальному устрої України, як-от: перейменування, зміни статусу, меж 

чи підпорядкування населених пунктів, а також створення об’єднаних 

територіальних громад. 

Мета її створення ― допомога в атрибуції населених пунктів і адміністративних 

одиниць. Інформація у базі даних є зведеною, охоплює відомості про всі регіони 

України. Повноцінна пошукова система надає можливість швидкого пошуку за 

назвою населеного пункту (як до перейменування, так і за новою). Використання 

ресурсу полегшує та оптимізує роботу каталогізаторів.  
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Ресурс доступний користувачам на сайті Національної історичної бібліотеки 

України. Обмежений хронологічними рамками: уміщено відомості, починаючи з 
2016 до поточного року. 

Щомісячні випуски Книги з історії міст і сіл України із розділу сайту НІБУ 

«Бібліотекарю-краєзнавцю». Інформують про книжки з історії населених пунктів 

України, що надійшли до фонду Національної історичної бібліотеки України. 

Подано повний БО видання, зображення обкладинки, 20 сторінок книжкового 

тексту у форматі pdf. 

Ресурс електронна бібліотека Історична спадщина України формується з 
2012 року за принципом профільних тематичних колекцій і містить електронні 
документи — рідкісні та цінні видання з фонду Національної історичної 
бібліотеки України у форматі pdf, flash-публікацій та djvu. 

Пошук та перегляд проводиться за ключовими словами, автором, назвою. 

Вміщує краєзнавчу інформацію з історії усіх регіонів України. 

Національна парламентська бібліотека ім. Ярослава Мудрого. Ресурс 

електронна бібліотека Культура України — інтегрована інформаційна система, 

орієнтована на широке коло користувачів. 

Вміщує електронні аналоги друкованих видань та творів образотворчого 

мистецтва за темою «Культура України».  

На головній сторінці сайту електронної бібліотеки представлено варіанти 

пошуку:  

― по всьому сайту; 

― за каталогами (алфавітним, тематичним);  

― за допомогою абетки.  

Пошук також можна проводити за розділами, натиснувши відповідну картинку 

на головній сторінці сайту. 

Електронна база даних Книжкові пам’ятки України подає відомості про 

рідкісні та цінні видання, передані до Національної бібліотеки України імені 
Ярослава Мудрого експертними групами з відбору книжкових пам’яток України. 

Корпоративний проєкт призначений для членів експертних груп у бібліотеках, 

музеях, архівах, навчальних закладах, наукових та інших установах, у яких 

зберігаються книжкові пам’ятки. Пошук в БД виконується за видами видань: 

книги, періодика, колекції. Усередині розділів — за абеткою. 

З ініціативи Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського 

започатковано інтегровану Електронну бібліотеку «Україніка» — зведений 

бібліографічний та електронний ресурс усієї документальної спадщини України 

з організацією доступу до науково-довідкових, бібліографічних, текстових 

ресурсів, архівних, рукописних і друкованих джерел, створених в Україні або 

інших державах, ― про Україну, її історію, економіку, культуру. Надано 

можливість простого, деталізованого пошуку, пошуку за рубрикатором.  
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Ресурс Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського Цифрова 

бібліотека історико-культурної спадщини з можливістю пошуку за 

колекціями, представленими у ресурсі; за видами видань: книги, стародруки, 

газети, журнали, рукописи; можливий окремий пошук за ключовим словом, 

іменем, назвою, роком видання, типом ресурсу, покажчиками ключових слів, 

імен, назв, дат. 

У колекції представлено всі регіони України. 

Libraria. Архів української періодики онлайн. Проєкт компанії Архівні 
інформаційні системи, здійснюється у співпраці з бібліотеками, архівами та 

науковими інституціями держаної та комунальної власності в Україні та за її 
межами. Мета проєкту — надати доступ онлайн до масиву української 
історичної періодики. Проєкт діє з 2012 року, має комерційний характер. 

На вебсайті архіву для перегляду доступні цифрові зображення та розпізнані 
тексти видань з інтерактивним змістом кожного з чисел, що забезпечує широкі 
пошукові можливості. 

Крім морфологічного повнотекстового пошуку, доступний також пошук за 

назвами видань, географією (регіони та місця) та хронологією видань (конкретні 
дати або періоди); окремо може бути застосований пошук за заголовками статей, 

а також пошук ілюстрацій за підписами до них. Зважаючи на значний обсяг 
контенту та його розмаїття, представлені на сайті видання поділено на тематичні 
колекції. 

Повний доступ до контенту, включно з переглядом зображень та розпізнаних 

текстів конкретних чисел, є платним і передбачений лише для бібліотек. У 

Тернопільській області такий доступ надано бібліотеці державного архіву. 

Діаспоріана. Приватний проєкт зі збереження інтелектуальної спадщини 

української еміграції та розсіяння. Започаткований Інститутом журналістики і 
масової комунікації Класичного приватного університету (Запоріжжя) за 

підтримки ентузіастів та волонтерів. Проєкт має на меті створення електронної 
бібліотеки української діаспори. Пошук — за ключовим словами та за 

категоріями: Україніка, Дитяча література, Літературознавство, Мистецтво, 

Періодика, Словники, довідники інші. 
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Світлана ВОРОБЕЛЬ,  

завідувачка відділу інформації Тернопільської ОУНБ 

ФОРМУЄМО ІНФОРМАЦІЙНИЙ СЕРВІС СУЧАСНОЇ БІБЛІОТЕКИ 

Бібліотеки ― з’єднувальні ланки: між типами грамотності, між типами 

культур, між поколіннями, що виросли в окремих інфосередовищах ― 

традиційних і цифрових, між типами інформаційних ресурсів… Що хоче 

від бібліотеки інформаційне середовище? Воно хоче, щоб у бібліотеці, як і 

в ньому самому, вирували різноманітні носії інформації, щоб у ній 

перехрещувалися всі канали інформації, щоб у неї можна було брати не 

окремі документи, а синтезовані, узагальнені, тематично згруповані 

бібліотечні інформаційні продукти. Об’єктивно виросла суспільна 

потреба мати в формі бібліотеки інформаційно-аналітичну службу, що 

обслуговує владні, бізнесові, громадянські структури і окремих громадян. 

Інформаційно-аналітичні служби стали провідними структурами у 

передових бібліотеках і вони розгортають їх як шляхи забезпечення свого 

майбутнього» (Олексій Онищенко).  

Технології змінюють сьогодні практично всі прояви інформаційно-

сервісної діяльності бібліотек: звичними стали фахові консультації на 

професійних форумах, групах, спільнотах чи опитування експертів електронною 

поштою; бібліотекарі оцінили та ефективно використовують сервісні 
можливості пошукових систем в організації системи віддаленого 
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бібліографічного інформування, під впливом нових технологій в стандартну 

послугу перетворився складний і ресурсно затратний процес індивідуального 

інформаційного обслуговування; процеси інформаційного обслуговування 

також поступово переміщуються у віртуальний простір ― віртуальні довідкові 
служби, месенджери, спільноти, поштові розсилки, чати тощо.  

Водночас поряд із розширенням інструментарію та сервісних можливостей 

інформаційної роботи залишається незмінним сам алгоритм і методи аналітико-

синтетичного опрацювання інформації, а саме:  

1. інформаційний аналіз ― виявлення і фіксація даних, актуальних для 

вирішення конкретного інформаційного завдання; 

2. інформаційне згортання ― скорочення фізичного обсягу тексту завдяки 

концентрованому викладу та усуненню надмірності інформації; 
3. інформаційний синтез ― формування підсумкового (вивідного) знання, 

відсутнього в явному вигляді в доступних для аналізу джерелах 

інформації. 

Опрацьована таким чином інформація потребує поширення і наступним 

етапом інформаційної діяльності бібліотеки стає забезпечення інформацією 

зацікавлених користувачів. На систематичне забезпечення користувачів 

бібліотеки інформацією відповідно до їх запитів спрямоване одне з 
найскладніших видів обслуговування ― бібліографічне інформування, «що 

являє собою сукупність процесів бібліографічної роботи, які мають на меті 

постійне чи епізодичне доведення до споживачів бібліографічної інформації; 

розкриває інформаційні ресурси бібліотеки, а також окремих бібліографічних 

посібників. Бібліографічне інформування може проводитися в процесі 

бібліографічного пошуку». 

Згідно з ДСТУ 7448:2013 «Національний стандарт України «Інформація та 

документація бібліотечно-інформаційна діяльність. Терміни та визначення 

понять» «Інформування — надання інформації користувачам бібліотеки за 

встановленими правилами» [2].  

Розрізняють:  

― індивідуальне інформування — інформування окремого користувача 

бібліотеки відповідно до його інформаційних потреб і запитів; 

― диференційоване: 

o групове інформування — інформування групи користувачів 

бібліотеки, інформаційні потреби яких подібні; 
o масове інформування —інформування широкого кола користувачів 

бібліотеки щодо соціально значущих тем. 

Традиційними формами масового бібліографічного інформування 

споживачів (БІС) є: інформаційні бюлетені, покажчики, списки, картотеки чи 

бази даних (БД) нових надходжень, огляди, закладки, присвячені новим 

книжкам, може бути поточним чи ретроспективним. Зазвичай масове БІС є 
універсальним за змістом документів.  
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У невеликих бібліотеках, які не мають змоги видавати бюлетені, складають 

списки нових надходжень, котрі часто замінюють картотекою; тематичні 
рубрики («Книжкова полиця», «Нові книги» тощо) чи окремі списки та короткі 
огляди на сторінках місцевих видань.  

Ефективною формою ознайомлення користувачів бібліотеки з новими 

надходженнями є організація днів бібліографії, фахівця, днів інформації, 
виставок-переглядів. Актуальність цих форм роботи серед читацької аудиторії 
можна визначити за допомогою опитування чи анкетування користувачів. 

Значні перспективи організації системи масового бібліографічного 

інформування споживачів відкриває електронна бібліографія, а саме: надання 

вільного доступу до електронних ресурсів бібліотеки (електронного каталогу, 

баз даних, електронного краєзнавчого каталогу, електронного календаря 

знаменних і пам’ятних дат тощо); підготовка й представлення на бібліотечних 

інтернет-ресурсах електронних версій друкованих видань: списків, тематичних 

добірок, закладок, електронних «Календарів знаменних і пам’ятних дат», 

електронних дайджестів, віртуальних виставок тощо.  

На вебсайті Тернопільської ОУНБ представлено бюлетені: «Професійне 

досьє бібліотекаря», «Нові надходження з питань бібліотекознавства та 

бібліотечної справи», «Культура Тернопільщини (сторінками періодики)», 

«Сторінками технічних періодичних видань», «Нові надходження 

неопублікованих документів», «Крізь призму соціології», «Вам, спеціалісти» 

(відділ сільськогосподарської літератури), «Діячі культури й мистецтва 

Тернопільщини, удостоєні державних нагород, почесних звань. Лауреати 

премій», «Конкурси, програми, гранти: Актуальні можливості отримати кошти 

на розвиток». 

Сутність диференційованого інформування зводиться до 

систематичного забезпечення користувачів бібліотеки інформацією про нові 
джерела інформації, необхідні для їх професійної діяльності. При 

диференційованому бібліографічному інформуванні виділяють: 

― групове, 

― індивідуальне.  

Проблемною стороною його організації є обмежена ресурсна база 

публічних бібліотек, велика трудомісткість, скромні штати, проблеми 

інформаційної й технологічної грамотності працівників.  

Групове (колективне) інформування — систематичне або епізодичне 

доведення бібліографічної інформації до групи споживачів, об’єднаних 

схожістю інформаційних потреб. Форми групового (колективного) 

бібліографічного інформування: день фахівця, день інформації, оповіщення 

абонентів за допомогою поштових списків-розсилок, сайт тощо, галузеві й 

тематичні списки нових надходжень, тематичні й комплексні виставки-

перегляди, тематичні огляди, конференції, круглі столи, презентації тощо.  
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В асортименті бібліотечних форм групового бібліографічного виділяють: 

― галузеві й тематичні списки новинок; 

― виставки-перегляди (у приміщенні бібліотеки, виїзні, віртуальні); 
― інформаційні стенди типу «Бібліотека інформує»; 

― тематичні усні бібліографічні огляди; 

― дні спеціаліста; 

― ярмарки інформаційних послуг та ін.  

Використання конкретних форм залежить від специфіки і можливостей 

кожної бібліотеки. На договірній основі можуть готуватися галузеві й тематичні 
списки новинок (нових книжок, що надійшли до бібліотеки, нових публікацій у 

журналах, інформаційних видань, інтернет-ресурсів тощо).  

Виставки-перегляди зазвичай мають ретроперспективний характер. 

Важливо проводити усні бібліографічні огляди за темами, що становлять інтерес 

для конкретних груп споживачів інформації (під час виставок-переглядів), а 

тексти їх потім можна розсилати згідно із запитами.  

Організація тематичних днів інформації залежить від потреб абонентів. 

Головна їх мета ― з найбільшою повнотою продемонструвати літературу за 

темою. Для цього доцільно залучати також фонди інших бібліотек. Подібні дні 
інформації готують і проводять за участю, а іноді й з ініціативи зацікавлених 

організацій чи установ.  

День спеціаліста (як комплексну форму інформування) проводять за 

заздалегідь розробленим планом. Його тривалість може становити 1―3 дні. 
Головне тут ― це ознайомлення певної групи спеціалістів із сучасними 

інформаційними та бібліотечно-бібліографічними ресурсами. 

Індивідуальне бібліографічне інформування передбачає систематичне 

забезпечення бібліографічною інформацією конкретного споживача, виконуване 

з урахуванням його постійних (довготривалих) індивідуальних запитів. Сьогодні 
пріоритетним є бібліографічне інформування керівників органів місцевого 

самоврядування, підприємств і організацій, муніципальних службовців, фахівців 

сфери культури та мистецтва, охорони здоров’я та освіти, підприємців, інших 

абонентів (осіб, зареєстрованих бібліотекою в спеціальній картотеці 
індивідуального бібліографічного інформування). 

Виділяють форми: 

― вибіркове розповсюдження інформації (ВРІ); 
― диференційоване забезпечення керівництва (ДЗК); 

― оперативне сигнальне інформування (ОСІ). 

Зазвичай абонентів індивідуального бібліографічного інформування 

виявляють працівники обслуговуючих відділів за допомогою анкетування та 

індивідуальних бесід. Користувач бібліотеки заповнює анкету абонента 

індивідуального бібліографічного інформування (Додаток 1).  
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Основні форми індивідуального бібліографічного інформування: 

― усні повідомлення (особисто чи телефоном);  

― підготовка дайджестів, тематичних списків, добірок і досьє. 

Перевага усного бібліографічного інформування споживачів полягає в 

оперативності та можливості налагодження безпосереднього діалогу з 
користувачем, що дозволяє оперативно коригувати особливості його 

бібліографічного інформування.  

Організовуючи індивідуальне бібліографічне інформування, потрібно 

визначити коло опрацьовуваних джерел інформації та узгодити питання про 

види документів і хронологічні межі охоплення матеріалів. 

Систематичне забезпечення зазначених споживачів бібліографічною 

інформацією виконується в суворій відповідності з постійними запитами. У 

багатьох випадках подібні запити викликані конкретними службовими 

ситуаціями і пов’язані з використанням краєзнавчої інформації.  

До основних форм індивідуального бібліографічного інформування 

відносять: 

― усні повідомлення (особисто / телефоном);  

― підготовка добірок і досьє (для перегляду й відбору необхідних 

матеріалів під час відвідування бібліотеки);  

― передача інформації електронною поштою. 

У публічних бібліотеках доцільно організовувати систематичне 

забезпечення інформацією читачів, які цікавляться історією, краєзнавчою 

тематикою, окремими видами (жанрами) мистецтва, веденням присадибного 

господарства, проблемами виховання тощо.  

Абонентів індивідуального інформування обслуговують в умовах 

бібліотечної мережі диференційовано: центральна бібліотека забезпечує 

бібліографічною інформацією користувачів із складними запитами, бібліотеки-

філії інформують за запитами на основі тих джерел, якими володіють. 

Вибіркове розповсюдження інформації (ВРІ) ― систематичне 

забезпечення інформацією про поточні надходження документів відповідно до 

постійних запитів при обов’язковій наявності зворотного зв’язку з подальшим 

видаванням на вимогу споживача документів, їх копій і фактографічної 
інформації. 

Вимоги: 

― максимальна повнота доведеної до абонентів бібліографічної 
інформації; 

― коротке розкриття змісту документа за допомогою реферату (анотації) 
і/або набору ключових слів; 

― оперативність і систематичність доведення інформації; 
― наявність постійного зворотного зв’язку з абонентами;  
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― можливість забезпечення абонента первинними документами чи їх 

копіями.  

Суттєве значення має дотримання вимоги про розкриття змісту 

документів. Наявність реферату, анотації або переліку ключових слів дозволяє 
оцінити документ не лише з відповідності змісту його інформаційним потребам, 

але й зробити висновок про ступінь корисності інформації, що міститься в 

первинному документі.  

В умовах системи публічних бібліотек ця діяльність координується 

бібліографом чи бібліографічною службою, які розробляють нормативні, 
технологічні документи, складають і розсилають в філії: бібліографічні списки 

за актуальними темами; бібліографічні списки за одноразовими заявками; 

аналітичні огляди, дайджести, огляди за актуальними темами; анотовані списки 

новинок тощо. 

Несистемне та невчасне надходження інформації може зробити її марною 

чи малоефективною. Наявність постійного зворотного зв’язку дозволяє 

коригувати ефективність бібліографічного інформування, оцінювати 

відповідність сповіщень читацьким запитам і потребам.  

Проблема впровадження й підтримки системи ВРІ ― у трудомісткості 
обслуговування абонентів. Тому індивідуальне інформування окремих 

споживачів інформації з певних тем можна виконувати у письмовій формі з 
використанням лише елементів ВРІ, як-от зворотний зв’язок з абонентами. 

Облік роботи ведеться за такими параметрами: 

― кількість абонентів; 

― кількість тем; 

― кількість повідомлень (розтиражованих), інформаційних повідомлень. 

ДЗК (диференційоване забезпечення керівництва) передбачає 

забезпечення керівників різних рівнів спеціально підготовленою інформацією, 

призначеною для вирішення завдань управління.  

Тематику інформування, диференціацію абонентів, терміни надання 

інформації і т. д. визначають у процесі вивчення інформаційних запитів 

керівників. За результатами виявлення інформаційних потреб абонентів ведуть 

картотеку постійних запитів абонентів системи ДЗК. 

Основні вимоги до інформації: високий ступінь аналізу та синтезу; 

мінімальний обсяг і максимально повна інформація; надійність і достовірність; 

прогностичний характер інформації; оперативність та актуальність. Інформація 

абонентів ДЗК може бути представлена у формі інформаційних повідомлень, 

аналітичних оглядів, моніторингових довідок, дайджестів, досьє тощо. 

Облік роботи ведеться за кількістю: 

― абонентів,  

― тем,  

― підготовлених і тиражованих матеріалів.  
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Ведеться картотека абонентів, тематична картотека й картотека (журнал) 

розсилки матеріалів. 

Завдяки налагодженій співпраці з відділом інформаційного забезпечення 

органів влади Національної бібліотеки України ім. Ярослава Мудрого з жовтня 

2019 року виконується щомісячне інформування 60 колективних абонентів 

(центральні бібліотеки ЦБС області, структурні підрозділи у сфері культури 

ОТГ, центральні бібліотеки ОТГ області) згідно з темами:  

1. Актуальні питання виховання, науки та освіти в Україні та за 

кордоном.  

2. Актуальні питання децентралізації. 
3. Державне управління у книговидавничій сфері та видавничій 

діяльності. 
4. Державне та публічне управління в умовах цифровізації суспільства. 

5. Економічний розвиток регіонів. 

6. Інформаційне суспільство. Інформаційне право. Інформаційна війна. 

Інформаційна пропаганда. Кібербезпека. 

7. Містобудівний розвиток та земельні відносини в населених пунктах. 

8. Місцеве самоврядування. 

9. Реформа муніципальних органів та адміністративно-територіального 

устрою в Україні. 
10. Об’єднані територіальні громади (ОТГ): актуальні питання та успішні 

практики. 

11. Охорона культурної спадщини. 

12. Соціальна захищеність ветеранів в Україні. 

Режим оперативного сигнального інформування (ОСІ), тобто 

інформування за разовими запитами, сьогодні, мабуть, найзатребуваніший. У 

багатьох випадках подібні запити викликані конкретними професійними 

потребами. До того ж інформування через електронну поштову скриньку 

виконується практично в режимі реального часу. 

Оперативне сигнальне інформування передбачає: 

― надання сигнальної інформації за змістом надходжень відповідно до 

запитів абонентів; 

― тематичний пошук документів за разовими запитами абонентів; 

― виконання бібліографічної довідки за разовими запитами абонентів. 

Організація бібліографічного інформування передбачає планування в 

річному і поточних планах відповідних структурних підрозділів бібліотеки. До 

довідкового апарату на допомогу бібліографічному інформуванню належать: 

Картотека абонентів (створювана в кожній бібліотеці) і зведена картотека 

або службова база даних (які організовує і веде Центральна бібліотека). Основні 
розділи:  

― абоненти індивідуального бібліографічного інформування (за 

алфавітом прізвищ; Додаток 2); 
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― абоненти групового бібліографічного інформування (за алфавітом назв 

установ, організацій, а всередині ― за алфавітом прізвищ абонентів; 

Додаток 3); 

― масове інформування (з перерахуванням форм). 

У зведеній картотеці центральної бібліотеки відображають дані про 

абонентів і теми постійних запитів, відповідно до яких проводять бібліографічне 

інформування всіх абонентів всієї бібліотечної мережі ОТГ. У цій картотеці 
передбачено розділи:  

― абоненти (з виділенням абонентів індивідуального, групового та 

колективного інформування);  

― теми (за алфавітом тем постійних запитів). 

Облік роботи ведуть у спеціальному зошиті (журналі) усі підрозділи за 

прийнятою в бібліотеці формою. Облік інформаційної та довідково-

бібліографічної роботи ведуть у ч. 4 «Щоденника…».  

Одиниця обліку постійних запитів ― сам запит, тема. Одиниця обліку 

сигнальних оповіщень, направлених абонентам ― оповіщення про одне джерело 

інформації. Облік загальної кількості оповіщень проводять за кількістю 

оповіщень, спрямованих усім абонентам. 

Одиницею обліку роботи з масового бібліографічного інформування є 

захід. Облік проводять за кількістю заходів, зареєстрованих у Щоденнику роботи 

бібліотеки («Щоденник…», Частина 3. Облік масової роботи). Там само 

зазначають кількість виданих документів, кількість учасників. Захід, що 

передбачає одночасне використання декількох форм інформування, враховують 

як один.  

Систему диференційованого обслуговування індивідуальних і групових 

абонентів відділу інформації Тернопільської ОУНБ виконують через: 

― підготовку й розповсюдження інформаційних бюлетенів, 

бібліографічних, довідкових та оглядових видань;  

― поширення інформаційних матеріалів, аналітичних, сигнальних та 

інформаційних довідок, підготовлених спеціалістами відділів 

інформаційного забезпечення органів влади та наукового аналізу й 

узагальнення інформації НБУ ім. Ярослава Мудрого, дайджесту 

«Культура і регіони» від Міністерства культури та інформаційної 
політики, матеріалів УКФ, «Креативна Європа», ВГО УБА тощо; 

― надання консультацій та виконання тематичних запитів користувачів. 

Під впливом зовнішніх чинників інформаційне обслуговування орієнтують 

сьогодні на використання мережевих інформаційних ресурсів і технологій, 

зокрема: 

― організацію RSS-каналів чи поштових розсилок, відеоконференцій 

(Viber, WhatsApp, Google Meet, Zoom, Facebook Messenger);  

― створення чат-ботів, груп / спільнот у месенджерах;  
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― розміщення інформації на сайтах бібліотек, у соціальних мережах, на 

фото-, відеохостингах;  

― трансляцію заходів в інтерактивному режимі;  
― підтримку зворотного зв’язку через соціальні мережі чи мобільні 

сервіси миттєвого обміну повідомленнями.  

Перевагою використання онлайнових служб поштових розсилок, систем 

обміну миттєвими повідомленнями (Facebook Messenger, Telegram, Skype, Viber, 

WhatsApp тощо) є можливість розсилки згідно зі списками адресатів 

інформування великої кількості практично однакових повідомлень, що містять 

невеликий обсяг унікальної інформації. Це найкращий спосіб поінформувати 

багатьох людей про будь-які новини за порівняно короткий час.  

Щомісячні розсилки інформації про заплановані заходи, цікаві події, 
новини бібліотек вимагають обов’язкової згоди респондентів у письмовій чи 

електронній формі. Для цього достатньо під час перереєстрації та запису нових 

користувачів уточнювати номер телефону, електронну адресу, узяти дозвіл на 

використання цих персональних даних для інформування за допомогою 

розсилок; при наявності сайту — налаштування віджету підписки на розсилку 

(детальніше: у матеріалах вебінару «Безкоштовні е-сервіси поштових розсилок у 

роботі бібліотеки»). 

Загалом, як зазначає Олексій Онищенко: «Багатство фонду, широкий 

доступ до інтернет-ресурсів і розвинуте дистанційне індивідуальне 

інформаційне обслуговування — три головні чинники, які зміцнюють 

життєздатність бібліотеки в сучасних умовах… Інтернет-користувачу, 

особливо початківцеві або дуже зайнятому, легше, простіше, «дешевше» 

знайти собі помічника в особі бібліотеки (бібліотекаря), ніж самому займатися 

інформаційним пошуком. Розвиток консультативних служб — перспективний 

шлях підвищення престижу бібліотеки, збереження й примноження її 

прихильників. Бібліотекам з їхнім найбагатшим інтелектуальним потенціалом 

не можна втратити шанси для зміцнення свого місця в новій соціокультурній 

ситуації».  

Не зайве нагадати, що книгозбірні завжди успішно переживали всі 
технологічні зміни. І далеко не кожен соціальний інститут може похвалитися 

такою багатою історією, яку мають бібліотеки. На будь-якому етапі розвитку 

технологій книгозбірня успішно вирішувала ті завдання, які ставила перед нею 

історія. Сьогодні бібліотеки активно впроваджують новітні технічні та програмні 
засоби, нові інформаційні продукти, послуги, вебсервіси, апробовані в інших 

сферах. Водночас треба пам’ятати, що наша діяльність залежить не лише від 

матеріально-технічної бази і наявних фондів, але й від професійної 
компетентності бібліотекаря. 
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ДОДАТКИ 

ДОДАТОК 1 

АНКЕТА АБОНЕНТА 

ІНДИВІДУАЛЬНОГО ІНФОРМУВАННЯ 

  

 1. Прізвище, імя, по батькові.  
 2. Рік народження.  

 3. Освіта.  

 4. Професія, спеціальність.  

 5. Посада.  

 6. Місце роботи.  

 7. Адреса.  

 8. Телефон, імейл.  

 9. Тема / теми інформування. 

 10. Мета інформування.  

 11. Джерела інформації для самостійного опрацювання.  

 12. Види матеріалів, уміщених у сповіщення (книжки, статті, електронні ресурси).  

 

ДОДАТОК 2 

РЕЄСТРАЦІЙНА КАРТОЧКА  

АБОНЕНТА ІНДИВИДУАЛЬНОГО ІНФОРМУВАННЯ 

 

№ читацького 

квитка / формуляра  

 

Прізвище, імя, по батькові  
Місце роботи  

Контактна інформація 

Тема інформації Дата Кількість джерел  
Рекомендовано Взято 

    
    

 

ДОДАТОК 3 
РЕЄСТРАЦІЙНА КАРТОЧКА 

АБОНЕНТА ГРУПОВОГО ІНФОРМУВАННЯ 

  

Тема інформації ___________________________________________________ 

Індекс УДК  _______________________________________________________ 

Кількість абонентів, яких інформують згідно з цією темою _________ 

  

№ 

п/п 

Найменування організації 
(установи, підприємства) 

Телефон / е-пошта 

1 2 3 
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Світлана Пукіш,  

бібліограф ЦБ Заліщицької ЦБС 

ІНФОРМАЦІЙНІ РЕСУРСИ ЗАЛІЩИЦЬКОЇ ЦБС 

У  МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ 

Комп’ютерна (електронна) бібліографія відрізняється тим, 

що для створення бібліографічної інформації, її поширення та 

використання застосовують комп’ютерну техніку і  

пов’язані з нею електронні канали соціальної комунікації 

Г. М. Швецова-Водка 

Підвищення інформаційної складової бібліотек потребує вироблення 

нових способів формування інформаційного простору, який реалізується на базі 
комп’ютерних технологій. Сучасні форми бібліотечного обслуговування 

ґрунтуються не тільки на використанні фонду документів конкретної бібліотеки, 

але передбачають також і застосування принципово нових можливостей доступу 

до інформації, незалежно від часу й місцезнаходження як документа, так і 
користувача.  

Актуальним є питання впровадження в бібліотечну практику 

інформаційно-комунікаційних технологій, створення власних електронних 

ресурсів, що дає змогу значно розширити коло користувачів за межами 

бібліотеки. Відповідно до цього змінюються форми й способи роботи щодо 

забезпечення інформаційних потреб користувачів. Бібліотекарі використовують 

можливості інтернету для задоволення інформаційних потреб і популяризації 
бібліотеки та власних інформаційних ресурсів. 

Перші бібліотечні інтернет-центри в Заліщицькій ЦБС були відкриті у 

центральній районній бібліотеці, Товстенській селищній і Синьківській 

бібліотеках-філіях ще 2003 року, а вже у травні цього ж року створено першу 

інтернет-сторінку Заліщицької ЦБС.  

Блог «Веселка Наддістров’я» (https://zal-lib.pp.ua/zallibrary-blogspot-com/) 

бібліотекарі створили у 2008 році, який активно підтримується і дотепер. 

2006 року створено другий сайт Заліщицької ЦБС і сайти Товстенської та 

Синьківської бібліотек-філій. 

З 2014 року постійно удосконалюється і оновлюється сайт ЦБС (https://zal-

lib.pp.ua/), регулярно наповнюється контентом.  

У мережі Інтернет широко представлені: 
- сайт Заліщицької централізованої бібліотечної системи (https://zal-

lib.pp.ua);  

- блог «Веселка Наддністров’я» (http://zallibrary.blogspot.com); 

- сторінка Заліщицької ЦБС у мережі «Фейсбук». 

Здебільшого відомості на сайті належать до категорії довідково-

інформаційних чи довідково-бібліографічних ресурсів і частково забезпечують 

важливу ділянку бібліотечної роботи — інформаційне обслуговування 

користувачів.  
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Електронні ресурси бібліотечного сайту містять масиви фактографічних та 

бібліографічних даних. Фактографічну інформацію часто доповнюють 

бібліографічною — списками літератури та вебліографією. Бібліотека 

використовує хмарні технології для збереження великих об’ємів інформації. У 

цих випадках діють активні посилання.  

На сайті нашої бібліотеки представлено електронну бібліографічну 

продукцію, яка за жанровими ознаками, з одного боку, звична для традиційної 
бібліографії, а саме: каталог, бібліографічні покажчики та списки, огляди 

літератури, а з другого — нова: віртуальні виставки, інформаційні дайджести, 

списки інтернет-ресурсів, відеоролики та презентації. 
Як альтернативу традиційному, найбільш розповсюдженому засобу 

існування бібліографічної інформації у віртуальному середовищі, 
використовуємо електронний бібліографічний покажчик. Такі посібники 

існують як в електронній, так і друкованій формах. 

На сайті Заліщицької ЦБС у рубриці «Відомі постаті» розміщено 

електронну версію бібліографічного покажчика «Відомі постаті Заліщанщини» 

(http://online.fliphtml5.com/cxlx/poly/#p=1). Цю рубрику доповнено списком 

літератури «З доробку творців слова Заліщанщини». 

Веббібліографічна інформація краєзнавчого змісту розміщена у рубриках 

сайту:  

- «Культурні події»,  

- «Ювіляри року»,  

- «Людина і суспільство»,  

- «Заліщицький район», 

- «Мальовнича Наддністрянщина».  

Загальнодоступні в електронних версіях: бібліографічний покажчик 

«Душа його — неначе сонях» (до 70-річчя від дня народження Євгена 

Безкоровайного), «Афганістан — наш біль, наша пам’ять» (пошукова робота 

бібліотекарів Заліщицької ЦБС). 

Для орієнтації користувачів в електронних ресурсах Всесвітньої мережі 
працівники бібліотек ЦБС створюють також вебліографічні списки. Наприклад, 

жителям краю, туристам, які часто відвідують наше Наддністров’я, пропонуємо 

списки інтернет-ресурсів «Туристичні маршрути по Заліщицькому району».  

У рубриці «Заліщицький район» доступні списки «Книги про місто та села 

району», «Інтернет-ресурси про край».  

Сайт бібліотеки постійно поповнюється методичними матеріалами 

краєзнавчого змісту.  

Відвідуваними є віртуальні виставки, як поєднання традиційного 

книжкового та новітнього електронного способів презентації інформації. 
Користувачі мають змогу ознайомитися із зовнішнім виглядом документів, 

бібліографічним описом та розгорнутою анотацією. 

На сайті представлено різноманітні за темами віртуальні виставки у формі 
документів і презентацій. Серед них:  

- «Зрозумійте мене, не прошу — полюбіть»,  

- «Із дарункових видань»,  
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- «Книги братів Капранових»,  

- «Книги про героїчне сьогодення», 

- «Мій край — куточок серця України»,  

- «Поезія — в долонях Оксани Дяків»,  

- «Україна: тривожні сторінки сучасної історії», 

- «І скресне в душі приховане стремління…» (книжки Ірини Калинець),  

- «Дарунки бібліотеці»,  

- «Дарунки бібліотеці від Клубу української греко-католицької інтелігенції 
Львова»,  

- «Щедрий дарунок Ігоря Калинця»,  

- «Дарунок Михайла Сопівника, уродженця села Блищанка. Із серії 
«Шляхами звитяг українського війська»,  

- «Сучасна класика». 

Каталог діаспорних видань Заліщицької ЦБС подано у формі документа.  

Визначальною роллю у забезпеченні взаємозв’язку між різними 

суспільними структурами й соціальними групами, громадянським суспільством 

і владою, а також у системах підготовки та поширення інформації, орієнтованої 
на масового користувача, є інформаційно-комунікативні технології. Відповідно 

до цього змінюються форми й способи роботи. Цьогоріч, в умовах адаптивного 

карантину, бібліотека застосовує нові, нетрадиційні форми роботи з 
використанням можливостей інтернету. Наприклад, на сторінці бібліотеки в 

мережі «Фейсбук» розміщено відеоролики із циклу заходів, приурочених до 680-

річчя з часу заснування міста, «Заліщики — славетне місто над Дністром»:  

- «Відкрий для себе рідний край»,  

- «У слові — скарби пізнання»,  

- «Минуще все, лиш слово не мине», 

- «Трагедія на Дністрі, 5 липня 1941 року»,  

- «День Конституції України (2020 р.)» та інші.  
Віртуальний простір та електронна бібліографія значно розширюють 

можливості бібліотек в інформуванні населення з різних галузей знань. Завдяки 

Глобальній мережі кожен охочий може отримати необхідну інформацію, 

незалежно від місця знаходження. 

Інформаційна функція бібліотек ЦБС стає пріоритетною, відмінною рисою 

якої є аналіз, обробка, оперативне доведення до користувача, а інформація — 

товаром, який набуває концептуального, фактографічного характеру, що 

узагальнює вже готові результати інформаційного пошуку . 

Бібліотека використовує електронні засоби зв’язку для надсилання 

інформації користувачам. Через електронну пошту, месенджер здійснюється 

інформаційно-довідкове обслуговування, яке сьогодні є зручним та швидким 

способом спілкування з користувачами бібліотеки. Це дає змогу бібліотекарям 

швидко та якісно задовольняти інформаційні потреби, а користувачі, отримуючи 

інформацію в електронному вигляді, мають можливість самостійно її 
опрацьовувати та формувати у потрібну форму. 
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Упродовж 12 років активно підтримується блог ЦБС «Веселка 

Наддністров’я» (https://zal-lib.pp.ua/zallibrary-blogspot-com), який наповнений 

постами про заходи бібліотек і використовується як своєрідний журнал із 
повідомленнями про інформаційно-масову роботу. 

Про діяльність книгозбірень Заліщицької ЦБС — Бедриківської, 
Буряківської, Синьківської, Колодрібської, Добрівлянської, Шипівецької, 
Слобідської бібліотек-філій — можна довідатись із їхніх бібліотечних блогів. У 

постах розміщені фактографічні, бібліографічні відомості, цікаві статті.  
Для підвищення ефективності функціонування бібліотек важливе значення 

має розвиток системи соціальних комунікацій. Цю функцію в сучасних 

бібліотеках виконують сторінки в мережі «Фейсбук». Зокрема, на сторінці 
Заліщицької централізованої бібліотечної системи запропоновано матеріали для 

просування книг та читання. Це дає змогу отримувати повідомлення 

користувачам і для зворотного зв’язку з бібліотекою. Фейсбук залишається 

найбільш зручним способом взаємодії з читачем у віртуальному середовищі.  
Соцмережі забезпечують можливості бібліотекам в сучасних умовах для 

організації інформаційної діяльності, налагодження діалогу із користувачами 

інтернету, а також якісно і змістовно рекламувати свою бібліотеку, послуги та 

ресурси. 

Завдяки функціонуванню інтернет-центрів бібліотеки Заліщицької ЦБС 

можуть задовольняти широке коло професійних, освітніх запитів користувачів і 
надавати усім охочим доступ до світових інформаційних ресурсів, забезпечуючи 

право громадян на отримання інформації. 
Пріоритетними у роботі бібліотек Заліщанщини є інформаційна, 

краєзнавча діяльність, використання сучасних комунікаційних технологій, 

створення власних електронних ресурсів для якісного обслуговування 

користувачів. 

 

 

Наталія СЕНЧИШИН,  

бібліограф ЦБ Збаразької ЦБС 

ДОВІДКОВО-БІБЛІОГРАФІЧНА ТА ІНФОРМАЦІЙНА 

ДІЯЛЬНІСТЬ ЗБАРАЗЬКОЇ ЦБС 

Розвиток інформаційної культури користувачів є одним з найважливіших 

напрямів роботи книгозбірень, бо нове покоління читачів повинно вміти 

ефективно виконувати пошук необхідної літератури в усій сукупності 
інформаційних ресурсів, відбирати та оцінювати інформацію.  

Головними напрямами інформаційної та бібліографічної роботи є: 
- забезпечення доступу користувачів до інформації; 
- сприяння оновленню та збагаченню інформаційних ресурсів; 

- забезпечення ефективного використання інформації. 
Інформаційним ядром нашої бібліотеки є ДБА (довідково-бібліографічний 

апарат), до якого належать: 

- система довідкових фондів (словники, довідники, енциклопедії);  
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- система каталогів (абетковий та систематичний) і картотек 

(краєзнавча та систематична), яка використовується для 

забезпечення інформаційних потреб користувачів. 

Картотеки поповнюються новою інформацією в міру надходження 

документів у бібліотеку, крім того, за потреби, вводяться нові рубрики, 

наприклад: Революція гідності, АТО, нові славетні та літературні імена нашого 

краю. За необхідності проводиться редагування картотек — вилучаються 

застарілі картки (у систематичній) та переміщаються в архів (у краєзнавчій).  

Для забезпечення повноти, оперативності, полегшення пошуку інформації 
створено низку тематичних картотек: 

- Картотека виконаних довідок; 

- Картотека бібліографічних посібників Збаразької ЦБ; 

- Картотека цитат; 

- Картотека цікавих назв; 

- Систематична картотека статей методичних матеріалів. 

Довідково-бібліографічна робота відіграє значну роль у системі 
інформаційного обслуговування, є посередником між користувачем і 
документом. Користувачі нашої бібліотеки (зокрема і віртуальні) отримують 

довідки, різні за видами й тематикою. Окрім бібліографічних довідок, також 

надаються бібліографічні консультації: поради, рекомендації щодо методики 

бібліографічного пошуку, використання ДБА. Сьогодні довідково-

бібліографічну роботу в бібліотеці неможливо уявити без використання 

електронних ресурсів. Розвиток інтернет-технологій відкрив для бібліотеки 

новий рівень можливостей в обслуговуванні користувачів. До інформаційних 

ресурсів бібліотек додалися електронні енциклопедії, довідники, що значно 

розширюють інформаційний простір користувачів.  

Бібліотекарі проводять екскурсії книгозбірнею, які знайомлять 

відвідувачів з її фондами та інформаційними можливостями, запрошують на 

зустрічі з цікавими людьми, навчають користувачів працювати з каталогами і 
базами даних, готують рекламні листівки, буклети про діяльність бібліотеки, 

висвітлюють роботу через засоби масової інформації, інтернет (соцмережі). 
Значна увага в бібліотеці приділяється масовому інформуванню, 

проводяться дні інформації, дні бібліографії. Ці заходи різноманітні за 

тематикою та адресовані усім категоріям користувачів. Значну популярність 

мають тематичні дні бібліографії, організовані за нашими посібниками. Нині 
актуальним є також індивідуальне інформування конкретного споживача, 

виконане з урахуванням його постійних (довготривалих) індивідуальних запитів. 

У пріоритеті — бібліографічне інформування керівників органів місцевого 

самоврядування, підприємств та організацій, державних службовців, фахівців 

сфери культури і мистецтва, охорони здоров’я й освіти, підприємців (малий і 
середній бізнес), інших абонентів (осіб, зареєстрованих бібліотекою як таких в 

спеціальній картотеці індивідуального бібліографічного інформування). 

Систематичне забезпечення вказаних споживачів бібліографічною інформацією 

проводиться відповідно до постійних запитів — як правило, за вузькими темами 

та проблемами. У багатьох випадках подібні запити викликані конкретними 
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службовими ситуаціями й пов’язані з використанням краєзнавчої інформації. 
Основні форми індивідуального бібліографічного інформування: усні 
повідомлення (особисто або телефоном), підготовка добірок і досьє (для 

перегляду й відбору необхідних матеріалів під час відвідин бібліотеки). 

Однією з традиційних форм роботи, що не втрачає актуальності, є 

бібліографічні консультації на виробничих нарадах, які бібліотекарі системи 

активно використовують упродовж року.  

Будучи постачальником інформаційних послуг, книгозбірня активніше 

розвиває власну видавничу діяльність. У наш час трансформація видавничої 
діяльності відбувається в умовах інтенсивного розвитку інформаційно-

комунікаційних та комп’ютерних технологій. Для нашої бібліотеки важливим 

комунікативним засобом є створення та популяризація бібліографічних 

посібників. Тематику інформаційно-бібліографічної продукції визначають 

інформаційні запити користувачів, пріоритетним напрямом у видавничій роботі 
якої є краєзнавча діяльність, видання, присвячені суспільно-політичним подіям, 

історії, культурі, видатним діячам області.  
Видання нашої бібліотеки поділяються на форми: 

- бібліографічні покажчики; 

- біобібліографічні посібники; 

- інформаційно-бібліографічні нариси та довідки; 

- спогади (учасників бойових дій в Афганістані та АТО, переселенців, 

чорнобильців, ветеранів Другої світової війни; жертв голодомору 

1933—1934 рр., репресованих, учасників ОУН, УПА та ін.); 

а також видання-щорічники: 

- «Календар знаменних і пам’ятних дат Збаражчини»; 

- «Культура Збаражчини» (сторінками районної газети). 

Серії: 
- «Духовні острови мого народу»; 

- «Ніхто не забутий, ніщо не забуте»; 

- «Видатні люди нашого краю»; 

- «Наші славетні земляки»; 

- «Широкий світ малої Батьківщини»; 

- «Ім’я в літературі». 

Великий попит мають рекомендаційні бібліографічні покажчики: «Збараж: 

Події. Дати. Імена», «Літературна Збаражчина», які завдяки УБА потрапили у 

кожну книгозбірню району. 

Нещодавно методично-бібліографічний відділ Збаразької ЦБ видав 

рекомендаційний бібліографічний покажчик «Землі Збаразької славетні імена», 

у якому зроблено спробу щонайповніше зібрати та систематизувати матеріали 

про життя й творчість відомих людей.  

Оскільки ця праця була вже досить об’ємною та вмістила лише інформацію 

про видатних особистостей краю, виникла потреба доповнити серію «Наші 
славетні земляки» за населеними пунктами нашого району за назвою 

«Скарбниця талантів землі…», «Горджусь селом своїм, його людьми, його 
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красою». Нині зібрано матеріал про шанованих людей сіл Доброводи, 

Добромірка та Шили. 

Із видавничою діяльністю методично-бібліографічного відділу Збаразької 
ЦБС можна ознайомитись за посиланням: http://www.zbarazh-library.com.ua. 

 

 

Любов ЛУЦІВ,  

бібліограф Бучацької центральної бібліотеки 

БІБЛІОГРАФІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ 

ПУБЛІЧНИХ БІБЛІОТЕК БУЧАЦЬКОЇ ЦБС 

Бібліографічна робота — це те, без чого не обходиться жодна бібліотека, 

адже вона спрямована на виконання інформаційної функції та формування 

компетентного користувача. І тут важливим є використання як традиційних, так 

і інноваційних форм та методів довідково-бібліографічної й інформаційної 
роботи. 

Для інформування населення про діяльність органів влади та місцевого 

самоврядування в центральній бібліотеці діє Пункт доступу громадян до 

офіційної інформації органів влади, де низку консультацій користувачі 
отримують і від бібліографа. А ще на базі цього Пункту активно просуваються 

послуги е-урядування. 

Бібліотеки ЦБС тісно співпрацюють з органами влади та місцевого 

самоврядування і надають їм інформацію з питань краєзнавства, історії, 
політики, економіки, права. Виконується індивідуальне й групове інформування 

за визначеними темами. Бібліограф ЦБ веде інформаційне забезпечення 

спеціалістів відділів РДА, зокрема фактографічною інформацією у режимі 
«запит-відповідь» з використанням телефону, складаються інформаційні списки 

літератури. 

В умовах строгого карантину комунікація бібліографа ЦБ та працівників 

бібліотек-філій з користувачами відбувалася в телефонному режимі, за 

допомогою соціальних мереж, чатів, та й зараз, в умовах адаптивного карантину, 

часто продовжується робота в такому режимі. Так виконуються різноманітні 
довідки, надається інформація, проводяться різнопланові консультування. 

На бібліотечній сторінці у фейсбуці регулярно публікуються огляди 

літератури та здійснюється інформування про нові надходження. Такі ж 

відомості на своїх сторінках розміщують і бібліотечні працівники філій. 

У час, коли відвідування бібліотек користувачами було заборонено у 

зв’язку з пандемією, особливо багато зроблено внутрішньої роботи, як-от: 

переведення СКС з ББК на УДК, опрацювання краєзнавчої картотеки, поточне 

редагування картотек і відкриття нових рубрик, наповнення електронного 

каталогу матеріалами з періодики тощо. Щодо електронного каталогу, то всього 

за цей період було влито близько 400 бібліографічних записів із періодичних 

видань. 
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При центральній бібліотеці діє Пункт європейської інформації, у рамках 

якого, окрім просто надання інформаційних та консультаційних послуг, 
проводяться різноманітні заходи, наприклад: інформаційний урок «Відкрий для 

себе Європу», година цікавих повідомлень «Європейське мислення», 

інформаційні хвилини «Європа стає ближчою», «Європейська освіта» та ін. 

Бібліограф центральної бібліотеки регулярно готує попереджувальні 
довідки, рекомендаційні списки, пам’ятки-закладки. 

Для популяризації нових документів складаються інформаційні списки 

літератури, організовуються експрес-викладки та книжкові виставки нових 

надходжень. 

У планах роботи бібліотек актуальними залишаються проведення днів 

бібліографії, днів інформації, днів фахівця, днів нової книги. Організовуються 

тематичні перегляди документів на актуальні теми. 

Для виховання інформаційної культури та популяризації бібліотечно-

бібліографічних знань проводяться опитування, бібліотечно-бібліографічні 
бесіди, уроки, бібліографічні консультації (у телефонному режимі та онлайн) за 

темами: «Бібліографічна термінологія», «Культура читання та вміння 

користуватися бібліотечними послугами», «Як працювати зі словниками», «Як 

правильно складати бібліографічні списки літератури» та ін., а також 

консультування та навчання користувачів навикам самостійної роботи з ДБА 

бібліотеки. 

Бібліограф центральної бібліотеки консультує працівників бібліотечних 

закладів ОТГ з актуальних питань організації довідково-бібліографічної та 

інформаційної роботи, надає практичні поради, долучається до роботи районних 

семінарів бібліотечних працівників. 

Отже, навіть такий короткий огляд свідчить, що бібліографічна робота є 

вкрай важливою для якісного обслуговування жителів місцевої громади, 

формування нового покоління користувачів в умовах інформаційного 

середовища. Нині особливо помітним стало домінування електронної 
комунікації із читачами, а отже, потрібно, щоб усі публічні бібліотеки мали 

доступ до інтернету. Бібліографічна робота повинна бути адаптивною і здатною 

до стрімких змін сьогодення. 

 

Мирослава ПЛІС,  

бібліограф центральної бібліотеки Підволочиської селищної ради 

БІБЛІОГРАФІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЦЕНТРАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ 

ПІДВОЛОЧИСЬКОЇ ГРОМАДИ 

У 2016 році, після поділу району на громади, наша бібліотека змінила свій 

статус і стала центральною бібліотекою Підволочиської громади. 

Бібліографія — один із основних напрямів діяльності нашої книгозбірні. 
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Насамперед велику увагу приділяємо створенню ДБА (довідково-

бібліографічного апарату). Задля кращого користування усю систему довідкових 

видань ми розмістили в одному місці, а у фондах є відсилання до складових ДБА. 

Для популяризації й ознайомлення користувачів з ДБА бібліотеки разом зі 
школою, гімназією проводимо заняття з бібліотечно-бібліографічної 
грамотності.  

Щоб привернути увагу читачів, використовуємо нові креативні методи в 

оформленні виставок, книжкових полиць. Найбільше їм до вподоби виставки-

інсталяції. 
У 2018—2019 роках переведено фонд центральної бібліотеки на УДК. 

Цьогоріч завершуємо роботу над переведенням Систематичного каталогу на 

УДК. 

Проводимо індивідуальне та групове інформування. Значну увагу 

приділяємо охопленню інформацією індивідуальних абонентів, які були 

виявленні за допомогою опитування. 

Груповим інформуванням охоплені спеціалісти селищної ради, учителі 
школи, гімназії, ліцею, працівники будинку культури, дитячі любительські 
об’єднання (дитячий театр «Дюймовочка», «Юний технік»), вихователі 
дошкільного навчального закладу, викладачі художньої та музичної шкіл. 

Запроваджено електронне інформування абонентів групової інформації. 
Усім абонентам надсилаємо бюлетень нових надходжень «Парад 

літературних новинок». 

За час зміни статусу бібліотеки з кожним роком зменшується кількість назв 

періодичних видань. Дуже виручає звернення до електронного каталогу ТОУНБ. 

Неоціненну допомогу в роботі надає інтернет та нові інформаційні 
технології. 

Великим плюсом для бібліотеки є придбання селищною радою для 

користувачів 3 комп’ютерів і принтера. Нині школа спонукає дітей під час 

написання рефератів, наукових праць до пошуку інформації у друкованих 

виданнях. Принтер допомагає сканувати відповідні джерела. 

Налагоджено доставку читачам електронних копій статей із газет та 

журналів. 

Уже стало традицією, задля оперативного інформування користувачів про 

нові надходження, у бібліотеці створювати інформаційні кутки, тематичні 
полиці:  

― «Радимо прочитати»; 

― «Новинки з книжкової корзини»;  

― «Увага! Нові книги»;  

― «Познайомтесь, ми новенькі».  

Традицією стало проведення днів інформації. Гарні відгуки в читачів були 

про такі дні інформації: 
― «Наш сусід — Євросоюз»;  

― «Новини книжкового світу»;  

― «Українська революція 1917—1921 рр.: відродження державності 
українського народу»;  
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― «Сучасна українська книга». 

Щоб привернути увагу відвідувачів бібліотеки до періодичних видань, які 
є у бібліотеці, було організовано: 

― дні періодики «У калейдоскопі періодичних шпальт», а для дітей — «Щоб 

усе всі діти знали, є газети і журнали»;  

― пресподорожі «Мандруємо з журналом «Літературний Тернопіль». 

Для залучення дітей до читання періодичних видань організовуємо 

виставки одного журналу. 

Уже традиційним стало проведення бібліографічних оглядів літератури. 

Цікавими для користувачів були відкриті перегляди літератури:  

― «Знайомтесь: література Європи»;  

― «Модне. Популярне. Знане» (сучасні українські письменники). 

Карантин вніс свої корективи і в бібліографічну роботу. Ми стали більше 

створювати віртуальних книжкових виставок та викладок літератури, 

популяризувати книжки на сайті бібліотеки та сторінці у мережі «Фейсбук». 

Не втрачають актуальності бібліографічні консультації, які бібліотекарі 
активно використовують у роботі. Надано консультації біля краєзнавчого 

каталогу:  

― «Видатні люди краю»;  

― «Література рідного краю»;  

― «Територіальні об’єднані громади».  

Також виконано консультації:  
― «Бібліографічний список. Правила оформлення»;  

― «Пошук за УДК»;  

― «Складання бібліографічного опису». 

Одним із напрямів роботи бібліотеки є створення бібліографічної 
продукції. Зокрема, підготовлено й видано: 

― біобібліографічний покажчик «Народжений під знаком Мельпомени» (до 

100-річчя від дня народження Ярослава Геляса); 

― бібліографічний покажчик «Свідки нашої історії»;  

― краєзнавчу біобібліографічну розвідку «Геній, народжений в 

Підволочиську» (до 120-річчя від дня народження Германа Кестена); 

Підготовлено:  

― вебліографічний покажчик «Зроби свій вибір. Навчальні заклади 

Тернопільщини»; 

― методично-бібліографічні поради «Пам’ятай історії рядки», приурочені до 

100-річчя Української революції 1917—1921 років. 

Щорічно виходить у світ довідково-бібліографічний покажчик «Знаменні 
дати краю. Підволочищина, рік …». 
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Наталія ПОЛЮГА, 

бібліограф організаційно-методичного відділу  

центральної публічної бібліотеки м. Монастириська 

ІНФОРМАЦІЙНО-БІБЛІОГРАФІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ  

ЦЕНТРАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ м. МОНАСТИРИСЬКА 

Бібліограф — маловідома в широких колах професія, проте абсолютно 

незамінна для всіх наукових працівників. Саме бібліографи працюють для того, 

щоб весь потік нових літературних видань постав перед читачами в найбільш 

зручній формі, а потрібна книжка була знайдена за найкоротший час. 

На сучасному етапі жодна бібліотека не змогла б існувати без 
співробітника, здатного надавати довідково-бібліографічні та науково-

інформаційні послуги. До переліку обов’язків бібліографа входять: створення 

довідково-інформаційних фондів і їх технічна та наукова обробка, вивчення й 

аналіз читацького попиту на літературу, проведення експертизи наукової і 
технічної документації, а також складання різних каталогів. 

Бібліограф організовує та редагує довідково-бібліографічний апарат, до 

якого належать фонд довідкових і бібліографічних видань, система каталогів та 

картотек. Переглядає й аналітично розписує періодичні видання, які надходять 

до бібліотеки, веде систематичну картотеку статей, краєзнавчу картотеку та 

низку допоміжних картотек. 

Бібліограф проводить: 

― довідково-бібліографічне та інформаційне обслуговування 

користувачів; 

― допомагає користуватися каталогами та картотеками; 

― на замовлення користувачів підбирає літературу для написання 

рефератів, курсових робіт, повідомлень зі шкільних предметів; 

― рекламує періодичні, довідкові та інші видання за допомогою 

повідомлень, бібліографічних оглядів; 

― допомагає скласти бібліографічний опис творів друку або список 

літератури до курсових, дипломних робіт та рефератів; 

― виконує усні та письмові бібліографічні довідки. 

До послуг користувачів районної бібліотеки систематична картотека 

статей і краєзнавча картотека. Використовуючи мережу Інтернет, надаємо 

послуги інформаційного змісту. 

Власне бібліографічна інформація не дає наукові й прикладні знання, як це 

притаманно книжці, статті чи іншим творам друку; вона лише повідомляє, у яких 

документах можна знайти ті чи інші знання. Не випадково бібліографію, 

емблемою якої ще в давнину був золотий ключик, колись називали «ключем до 

всіх знань». Ключ до всіх знань, а не самі знання — у цьому суть бібліографічної 
інформації. 
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Основний бібліотечний ресурс сьогодні набуває цифрового характеру, тож 

завдання полягає в тому, щоб одночасно продовжувати збір, нагромадження 

традиційних бібліотечних ресурсів, забезпечуючи інформаційні потреби читачів, 

і максимально освоювати новітні інформаційні ресурси та відповідати на запити 

«цифрового покоління». 

Нині бібліотеки дедалі активніше використовують інноваційні технології. 
Актуальними для книгозбірень є засоби реклами й популяризації, що діють на 

користувача в інтернет-середовищі. Бібліотечна практика поповнюється такими 

інноваційними формами, як створення та ведення блогів і сторінок у соціальних 

мережах для представлення бібліотеки та її діяльності в інтернеті, використання 

можливостей соціальних мереж для комунікації з користувачами. Для 

заохочення користувачів використовуємо оригінальні фотографії, буклети, 

рекомендовані списки. 

Поряд із заходами з пропаганди бібліографічних знань (дні бібліографії, 
практикуми з бібліографічної тематики, виставки та огляди довідкових і 
бібліографічних матеріалів та ін.) передбачено заходи щодо організації та 

удосконалення ДБА, створення бібліографічних посібників малих форм, 

виконання довідок, випуск інформаційно-бібліографічних бюлетенів тощо. 

Останнім часом велику роль відіграє видавнича діяльність як один з 
напрямів інформування користувачів, просування книги та читання. Ми видаємо 

так звані малі форми посібників. Будь-який бібліографічний покажчик, 

складений бібліотекою, має бути насамперед актуальним, з другого боку, він 

повинен бути розрахований на читачів конкретної книгозбірні. 

Значну популярність здобули покажчики, присвячені громадським діячам, 

письменникам, ученим та іншим видатним особистостям. Завдання посібника — 

дати загальне уявлення про певну особу, привернути увагу до її творчості. У 

бібліотеках здебільшого готують видання, приурочені до річниці від дня 

народження письменників — уродженців краю. Центральне місце в посібнику 

відводять бібліографічному огляду творів літератора, у якому аналізують та 

оцінюють його творчість. 

Важливим чинником зовнішнього середовища бібліотек ОТГ є населення. 

Від його кількості, складу, соціально-демографічних характеристик залежить 

розвиток зовнішнього середовища громади, що впливає на організацію 

діяльності книгозбірні. Саме населення є замовником і споживачем послуг, а 

бібліотека через задоволення його інформаційних потреб бере участь у 

поліпшенні життя соціуму (громади). 

Робота бібліотекаря це не лише облік книг. Це довірливі розмови і теплі 
обійми, це дегустація кави і веселий сміх, це радість від неочікуваних подарунків 

і несподіваних зустрічей, це щоденна розмова про книги. А ще — це проcто тло 

для ваших неймовірних світлин… Бібліотека тоді стає чимось рідним, тим 

місцем, до якого хочеться повертатися. 
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Оксана КОЛІВОШКО, 

директор Чортківської центральної бібліотеки 

ДОВІДКОВО-БІБЛІОГРАФІЧНА ТА ІНФОРМАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ 

ЧОРТКІВСЬКОЇ ЦЕНТРАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ 

Бібліотека сьогодні є гармонізатором соціальних відносин, елементом 

системи навчання, самоосвіти, духовного, естетичного та професійного 

вдосконалення особистості. Зокрема, наша книгозбірня, як молодіжний центр, 

значну увагу приділяє вихованню молодого покоління, його підтримці, 
допомагає самореалізації особистості. 

Ми значно розширили асортимент своїх послуг, докорінно змінили звичні 
технологічні ланцюжки. Стараємося професійно зростати, опановуємо 

проблеми, пов’язані з організацією та пошуком інформації засобами сучасних 

технологій, оперативним наданням її користувачам. 

Провідна роль у цьому процесі належить бібліографам. Дуже доречним тут 

буде висловлювання В. Брюсова: «Кожна наука ґрунтується на бібліографії. 
Праця бібліографа чорнова, але дуже потрібна для розвитку знань. Її можна 

порівняти з фундаментом будівлі: глядачу видно лише величаві стіни і куполи 

палацу, але вони можуть височіти лише тому, що під них підведений міцний 

фундамент». 

Довідково-бібліографічна діяльність є важливою функцією сучасної 
бібліотеки, яка тісно пов’язана з обслуговуванням користувачів, створенням 

довідково-інформаційних ресурсів та довідково-пошукового апарату, як засобу 

організації доступу до них. Якість довідково-бібліографічного обслуговування 

багато в чому залежить від стану довідково-бібліографічного апарату бібліотеки.  

Довідково-бібліографічна діяльність нашої книгозбірні спрямована на 

виконання таких функцій: 

― довідково-бібліографічне обслуговування користувачів: створення і 
функціонування ДБА та виконання читацьких запитів, довідок; 

― бібліографічне інформування (спрямоване на задоволення постійних 

і поточних запитів користувачів); 

― популяризацію довідково-бібліографічних знань (за допомогою 

уроків бібліотечно-бібліографічної грамотності); 

― підготовку та випуск бібліографічної продукції. 

Бібліографія — це помічник у доборі книжок та інших джерел інформації. 
Важливою базою для бібліографічної роботи є потужний ДБА: система каталогів 

та картотек, доповнена фондом довідкових і бібліографічних видань. ДБА 

цілеспрямовано розкриває фонди, надає допомогу користувачеві в пошуку 

інформації. 

Каталоги та картотеки є інформаційним серцем бібліотеки. Абетковий та 

систематичний каталоги — це лише один аспект розкриття змісту фондів. Інші 
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аспекти реалізуються за допомогою бібліографічних картотек: загальних, 

тематичних, спеціальних, краєзнавчих. У ЦБ є СКС (загальна), тематичні 
(«Держава і молодь», «Куди піти вчитися», «Творча молодь Чортківщини», 

«Інформуємо, пропонуємо, радимо, як захистити себе»), спеціальні 
(бібліографічних посібників га періодичних видань), а також зведена краєзнавча 

картотека . 

Організовуємо й проводимо дні бібліографії, під час яких ознайомлюємо 

користувачів з історією книги та бібліотеки, розвиваємо навики самостійного 

пошуку інформації в каталогах і картотеках, роботи з довідковими виданнями, 

періодикою, використання бібліографічних посібників під час добору 

літератури. Ось деякі теми днів: «Книга: від витоків — до сьогодення», 

«Довідкова література — інструмент пізнання світу», «ДБА — компас у 

захопливій мандрівці». Крім того, проведено дні бібліографії з використанням 

бібліографічних посібників про Б Лепкого та Ш. Й. Агнона. Виготовляємо 

закладки з поясненням бібліотечних та бібліографічних термінів і роздаємо 

читачам. 

Однією з традиційних форм роботи, що не втрачає актуальності, є 

бібліографічні консультації, які бібліографи активно використовували упродовж 

року. Надано консультації біля краєзнавчого каталогу: «Література рідного 

краю», «Територіальні об’єднані громади», «Розвиток туризму на Чортківщині», 

«Археологічні пам’ятки краю». Також виконано такі консультації: «Правила 

оформлення бібліографічного списку», «Бібліографічний пошук за УДК», 

«Складання бібліографічного опису», «Бібліографічні довідки» , «Як працювати 

з бібліографічним покажчиком» тощо. 

Головним напрямом бібліографічної роботи, спрямованої на системне 

забезпечення інформацією відповідно до постійних запитів, є бібліографічне 

інформування. Така послуга призначена для постійного ознайомлення читачів з 
виходом з друку нових видань, новинками у пресі, літературою з певних питань. 

Для бібліографічного інформування використовуємо індивідуальні, групові та 

масові форми роботи. 

Масовими формами інформування охоплюємо всіх користувачів 

книгозбірні. Для цього організовуємо книжкові виставки на теми: «Бібліотекар 

пропонує...», «До уваги фахівця», «Наші ідеї — ваш успіх», «Молодіжна 

періодика в дзеркалі сьогодення», «Бестселери авторів Тернопільщини», 

«Книжковий експрес», презентації книжок і творчості письменників, дні 
інформації: «Навколо світу сторінками періодичних видань», «Книга — у 

сімейну книжкову скарбницю», «Журнальний майдан цікавих новинок», «Великі 
проблеми маленької планети», «Перлини книжкових видавництв України» та ін. 

Групове бібліографічне інформування — це обслуговування певної групи 

користувачів, які мають близькі за змістом інформаційні потреби У ЦБ 

функціонують 4 клуби за інтересами. Їх учасники — основні споживачі 
бібліографічної інформації. Для них організовуємо бесіди про книжки й 
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періодику відповідної тематики, бібліографічні огляди та перегляди, тематичні 
виставки. 

З окремими користувачами ведемо індивідуальні бесіди, узгоджуємо тему 

для інформування та джерела інформації. Усе це зафіксовано в картотеці 
інформацій. 

Під час заповнення лакун у ДБА бібліотеки ми застосовуємо інтернет-

технології. В Інтернет-центрі бібліографи допомагають користувачам 

формувати інформаційну грамотність та культуру споживання інформаційних 

ресурсів світової мережі. Основні наші користувачі — це студенти, школярі, 
молоді спеціалісти, робітнича молодь. Вони беруть участь у віртуальних 

подорожах та екскурсіях, конференціях (зокрема, використовуючи скайп-

зв’язок), знаходять собі друзів і співрозмовників. Ми надаємо кваліфіковану 

допомогу і людям літнього віку. 

Зацікавили читачів і вебуроки: «Зустріч з Павутиною», «Безпечні сторінки 

в інтернеті», «Подорож дитячими сайтами», «Комп’ютер і ти» та інші. 

Важливим напрямом бібліографічної діяльності є популяризація 

бібліотечно-бібліографічних знань. Вона ведеться диференційовано з 
урахуванням рівня підготовки користувачів та вікових особливостей і 
спрямована на те, щоб навчити їх методики ефективного використання 

бібліотечних фондів, ДБА, орієнтації в системі бібліографічних посібників. 

Популяризуючи культуру читання та споживання інформації, ми 

використовуємо уроки, бесіди, вікторини, практичні заняття. 

Окремим пунктом хочу виділити краєзнавчу діяльність бібліотеки. 

До ювілейних дат уродженців краю оформлюємо книжкові виставки, 

огляди, презентації. Особливо цікаво відбуваються творчі зустрічі у 

літературному об’єднанні «Сонячне гроно» у ЦБ. Свою творчість презентували 

майстри пера, пензля, декоративно-прикладного мистецтва, фотографії Раїса 

Обшарська, Ярослав Дзісяк, Ірина Брунда, Анастасія Триш, Орест Голик, Орест 

Лижечка, Петро Захаров, Людмила Гургач та інші. Про життя й діяльність наших 

відомих і маловідомих краян складаємо бібліографічні списки та 

біобібліографічні довідки. 

Бібліотечна виставка, яку ми традиційно називаємо книжковою, — 

оперативна форма масової роботи, що наочно популяризує літературу та 

документні ресурси бібліотеки. Проявивши творчість, фантазію, упроваджуючи 

нові ідеї в підготовку експозицій, ми стараємось зробити свою книгозбірню 

привабливою, захопливою, сучасною та неповторною. Часто і наші читачі 
прилучаються до оформлення виставок. 

Кожен фахівець книгозбірні намагається різними формами роботи 

популяризувати книжку та бібліотеку. Тому беремо участь у дійствах, які 
організовує бібліотека, відділ культури, туризму, національностей та релігії, 
місцева влада, освітні заклади міста, духівництво краю. 
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Добре зарекомендували себе інформаційні виставки-приманки, зокрема на 

підвіконнях книгозбірні: «Будь сучасним! Читай українське!», «Хіт-парад 

улюблених героїв», «Гортаючи сторінки класики», «Знайомтесь: сучасна 

українська проза» та інші. 

Ефективною і досить оперативною формою інформування про цікаві 
новинки в бібліотеці є експрес-інформація — інформаційний листок, у якому 

повідомляємо про одну-дві нові книжки. Визначається читацьке призначення, 

подається повний бібліографічний опис, розгорнута анотація. 

Активно впроваджуємо інноваційні форми роботи з популяризації книги 

та бібліотеки, зокрема: бібліомікс, бібліофреш, бібліошопінг, бібліогід, 

книжковий дрес-код, книжкові виставки-інсталяції, флешбук, демотека та інші. 

Ми завжди у творчому пошуку нових ідей та нових послуг. Дієвої 
методичної допомоги потребують бібліотекарі сільських книгозбірень. Для них 

організовуємо районні семінари, які містять питання з довідково-бібліографічної 
та інформаційної роботи. Також щороку проводимо творчі лабораторії, на яких 

навчаємо бібліографічного опису творів друку та статей з періодики. Надаємо 

консультації під час виїздів до сільських книгозбірень. 

Фахівці ЦБ мають уже вагомі напрацювання з краєзнавства, правознавства. 

Зокрема, у центральній бібліотеці діє районний центр правового просвітництва 

та клуб «Феміда», з екології — екоклуб-лекторій «Ковчег» та налагоджено 

співпрацю з ЕГО «Зелений світ». Співпрацюємо з районним центром безоплатної 
правової допомоги, проводимо онлайн-консультації. 

Своїм досвідом та напрацюваннями ділимося з колегами з бібліотек-філій. 

Вагому допомогу надаємо тим філіям, котрі працюють за новітніми 

технологіями: консультуємо щодо ведення блогів, документації, виконання 

довідок за допомогою інтернет-ресурсів. А ми так само використовуємо досвід 

роботи ТОУНБ, обласних бібліотек для дітей та юнацтва, професіоналів 

бібліотечної галузі різних бібліотек України. Достатньо багато інформації 
черпаємо з фахової періодики: журналів «Бібліотечний вісник» та «Бібліотечна 

планета», блогу «Творчість та інновації в українських бібліотеках». 

Щодо нашої видавничої продукції. У своїй роботі перевагу ми віддаємо 

бібліографічній продукції малих форм (буклети, закладки, листівки, експрес-

інформації, бюлетені, бібліографічні списки, довідки і т. д.). Такі форми менш 

затратні та більш доступні для кожного користувача. Ми можемо їх виготовити 

власними силами і розтиражувати. У нашій методичній скарбничці є і свої 
напрацювання — ряд бібліографічних посібників, здебільшого краєзнавчого 

характеру. 

Рекламуємо книгу і бібліотеку усіма можливими формами роботи. 

Співпрацюємо з місцевим часописом «Голос народу». Інформаційні та 

бібліографічні матеріали подаємо на сайт («Калейдоскоп бібліографа», 

«Віртуальні виставки», ,«Про нас пишуть») і блог «Мистецька палітра 

Чортківщини» (інформації про новинки, літературні дати краєзнавців, мистецькі 
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зустрічі). Для популяризації нових цікавих книжок та їх авторів використовуємо 

також соціальні мережі (ютуб, фейсбук). 

Наші плани і перспективи. Звичайно, хочеться працювати в осучасненій 

бібліотеці з новою довідковою літературою, електронним каталогом, цікавими 

періодичними виданнями. У наших планах також створення сектору 

краєзнавства. 

Бібліографи, як і всі бібліотечні фахівці, і надалі реалізовуватимуть усі свої 
можливості та професіоналізм на користь своїх читачів, щоб зробити 

книгозбірню найпривабливішим місцем для молоді, найкращою інформаційною 

фірмою. 

Бібліотека ― це відкритий стіл ідей, за який запрошуємо кожного. 

 

Олена ХРЕЩУК, 

т. в. о. директора Шумської ЦБС 

БІБЛІОГРАФІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ШУМСЬКОЇ ЦБС 

Бібліографічна діяльність Шумської ЦБС займає одне із чільних місць у 

роботі бібліотек. Це робота з ДБА, видача бібліографічних довідок для 

користувачів, проведення різних тематичних інформаційних заходів.  

Багато уваги в цьому напрямі приділяється видавничій справі. Мета 

кожного виданого бібліографічного покажчика — задовольняти інформаційні 
потреби користувачів різних категорій та з різних галузей знань. Більшість 

бібліографічної продукції краєзнавчої тематики, адже це найцікавіша та 

малодосліджена на сьогодні тема. Джерелами слугують ресурси центральної 
бібліотеки, інших бібліотек України та інтернет-ресурси. 

Складання та видавання посібників у центральній бібліотеці має свій 

початок, а поштовхом стало відзначення 840-річчя від першої згадки про місто 

Шумськ. Краєзнавчих джерел у книгозбірні майже не було, крім статей із 
районної газети «Ленінська правда» (згодом — «Новини Шумщини»). Завдяки 

пошуку документів про наш край в інших бібліотеках за допомогою листування, 

телефонного зв’язку краєзнавча база збільшилася. Так побачило світ перше 

друковане видання про Шумськ — бібліографічний список літератури «Селище, 

в якому ти живеш», що містить 136 джерел у восьми розділах.  

Чималий попит серед користувачів має щорічне видання «Календар 

знаменних та пам’ятних дат Шумщини», який вже став не просто списком дат, а 

своєрідним довідником з історії та культури рідного краю. 

Серед цікавих видань із серії «Вони прославили наш край» — «Літературна 

Шумщина» (вип. 1). Під час підготовки покажчика було виявлено ще до того 

часу невідомих літераторів краю. Нині готовий до друку другий випуск, 

доповнений новими іменами та надбаннями. Посібник «Лауреати конкурсів — 
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наші земляки» містить інформацію про наших краян, які за вагомі успіхи й 

досягнення в різних сферах діяльності удостоїлися державних нагород. 

Серію бібліографічних покажчиків «Наші села» розпочало видання 

«Волинське відлуння минулого», який став одним із переможців обласного 

конкурсу «Кращий бібліографічний покажчик Тернопільщини». Цінність 

посібника полягає в тому, що саме тут «чи не вперше зібрано друковані 
матеріали про людей, імена яких стали окрасою місцевості», як зазначив у 

вступному слові український письменник, краєзнавець Ігор Фарина.  

Щорічно на Шумщині відбувається краєзнавчо-мистецький фестиваль 

«Братина». До його 10-ї річниці підготовлено покажчик «Шумські ліси дзвенять, 

гудуть, як струни на розбудженій бандурі», у якому вміщено статті із 
періодичних видань та інтернету. 

Під час Другої світової війни на Шумщині було створено багато 

повстанських загонів, закладено їх баз. Велику кількість інформаційних джерел 

про дії УПА на теренах краю зібрано в покажчику «Шумщина — повстанський 

край». Потужним джерелом інформації стало багатотомне видання «Літопис 

УПА».  

Привертає увагу користувачів бібліографічний покажчик «Бібліотека ― 

свідок і творець історії краю», присвячений 70-річчю від часу заснування 

книгозбірні в Шумську. 

Перелік бібліографічних покажчиків Шумської бібліотеки чималий, тут 

названо найкращі. У видавничому портфоліо є й бібліографічні посібники малих 

форм: попереджувальні довідки, персональні пам’ятки, дайджести тощо.  

Останнім часом видано альманах «Шумщина» (у 2-х книгах), збірник 

«Шумщина в легендах та переказах». І це був великий успіх, бо вони мають 

чималий попит серед читачів. 

У дизайні видань використовуємо бібліотечний логотип. 

 

Віктор СМОЛЯК, 

методист центральної бібліотеки Шумської ЦБС 

ВІЗУАЛІЗАЦІЯ БІБЛІОГРАФІЧНИХ ВИДАНЬ 

Основою краєзнавчої діяльності публічних бібліотек є краєзнавчі фонди, 

які містять документи, пов’язані з краєм змістом, незалежно від тиражу, мови, 

місця видання чи виготовлення, політичної чи ідейної спрямованості. І не менш 

важливими є бібліографічні видання, які уміщують бібліографічні записи. 

Для кращого сприйняття й зацікавленості користувача не менше значення 

має дизайн, або візуальне оформлення. Тому треба правильно візуально 

оформити інформацію, щоб вона стала максимально зручною для читача. 
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Використовуючи візуальне оформлення видання, ми привертаємо увагу 

користувача до конкретної інформації. Якщо всі відомості подано одним 

суцільним блоком, без систематизації, тоді читач робить висновок, чи варто 

читати цей матеріал. Якщо ж виділите основні пункти, тоді саме ви керуватимете 

увагою читача і звернете її на справді важливі речі. 

Не треба перевантажувати видання багатьма елементами. Варто 

дотримуватись мінімалізму. Тенденція мінімалізму та простоти міцно 

закріпилася в дизайні. Мінімалізм досить популярний і буде цінний завжди. 

Аудиторії імпонує суворе оформлення й відсутність зайвих елементів, які 
перетягують увагу на себе, тому потрібно домогтися відсутності цих зайвих 

елементів. 

Також варто робити акценти на шрифті та фонових зображеннях, але 

правильно використати композиційно. Це прекрасний варіант для такої 
продукції, де необхідно помістити мало тексту. Наприклад, фонове зображення 

або повністю показує продукт, або створює правильне сприйняття. А текст при 

цьому залишається абсолютно читабельним, привертає увагу та інформує. 

Головне правильно вибрати шрифти, відсікти зайвий текст і грамотно 

розташувати в макеті. Жирний шрифт і виділені великі написи мимоволі 
привертають увагу читачів. 

Один із завершальних елементів дизайну — правильно підібраний колір. 

Останні кілька років спостерігаємо тенденцію використання приглушених і 
простих для сприйняття барв. Так створювали дуже зрозумілу схему дизайну. 

Зараз бачимо менше нейтральних відтінків: білого, чорного і сірого, а 

побільшало сміливих і яскравих кольорів. 

Це основні рекомендації для дизайну бібліографічних видань. Тільки в 

процесі роботи буде зрозуміло, як правильно оформити текст чи обкладинку. 

Завжди потрібно спробувати себе поставити на місце користувача і намагатись 

зрозуміти, що потрібно, щоб привернути його увагу. 

Візуальне оформлення — саме той інструмент, який допоможе досягнути 

мети і донесе справді важливу інформацію до читача. 
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